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МАРК КВА ЖБЕР

ПОСЕБНОСТИФРАНКОФОНИЈȂИ
ФРАНКОФОНИХКЊИЖЕВНОСТИ

СА ЖЕ ТАК: У ра ду Мар ка Ква жбе ра по ступ но и по дроб но су 
из ло же не по себ но сти фран ко фо ни јȃ и фран ко фо них књи жев но сти 
кроз син хро ниј ски и ди ја хро ниј ски кон текст. Рад је кон ци пи ран у 
че ти ри ма ње це ли не („Не си ме трич ни струк ту рал ни по ло жај”, „Неке 
глав не ета пе фран цу ске Исто ри је фран цу ског је зи ка”, „Исто риј ске 
фран ко фо не мно го стру ко сти” и „При мер Бел ги је”). Ин те р ди сци
пли нар ним при сту пом и ре зул та ти ма ис тра жи ва ња рад је до при нео 
све о бу хват ном са гле да ва њу на сло вом за да те те ме.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: фран ко фо ни ја, фран ко фо не књи жев но сти, 
фран цу ски је зик, Бел ги ја, Фран цу ска, Кве бек, ко ло ни је

Ме ђу че ти ри вр хун ска је зи ка про ис те кла из европ ског За па
да (ен гле ског, шпан ског, фран цу ског, пор ту гал ског), зна чај фран
цу ског у све ту, ко ли ко год по се бан да је, рет ко се раз ма тра. Он је 
пр вен стве но ко ли чин ски.

Не си ме трич ни струк ту рал ни по ло жај

Ана ли за ко ли чи не го вор никȃ и њи хо вог ни воа је зи ка у оквиру 
та че ти ри вр хун ска је зи ка от кри ва фран цу скофран ко фо не по себ
но сти.1 По сто ји де се ти на ми ли о на Пор ту га ла ца, ко ји ма тре ба при
до да ти упо ре див по сто так до се ље ни ка. Али има ви ше од 200 ми
ли о на Бра зи ла ца – ко ји ма тре ба до да ти ста нов ни ке Афри ке ко ји 
го во ре пор ту гал ским је зи ком (Мо зам бик, Ан го ла, Зе ле норт ска 
Ре пу бли ка, Гви не ја Би сао, Сао То ме и Прин си пе) и Ти мор. У тим 

1 Већ сȃм тај на црт ко ји сам из ра дио озна ча ва по себ ност. 
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зе мља ма пор ту гал ски се ус по ста вио пре ви ше ве ко ва. Број Шпа
на ца, са сво је стра не, бли жи се бро ју од 50 ми ли о на ста нов ни ка, 
али са мо Мек си ко бро ји дво стру ко ви ше – че му тре ба при до да ти 
Ла тин ску Аме ри ку (из у зев Бра зи ла), зе мље у ко ји ма се ста ро се
де лач ки је зи ци ни су из гу би ли, али су по не кад по ста ли и ви ше но 
ма њин ски. Чак и ако се зна чај на књи жев ност пи ше и об ја вљу је у 
Пор ту га ли ји и у Шпа ни ји, да нас је не појм љи во за ми сли ти књи жев
ну про из вод њу на јед ном или на дру гом од тих је зи ка а да се не 
во ди ра чу на, и то у ве ли кој ме ри, о оно ме што ства ра ју не ка да шње 
ко ло ни јал не те ри то ри је тих два ју ибе риј ских си ла.

Осим ко и неа,2 што он тре нут но пред ста вља за мно ге, ен гле ски 
се на ла зи у слич ном по ло жа ју за то што је ста нов ни ка Ује ди ње ног 
Кра љев ства око 65 ми ли о на, док их у Сје ди ње ним Др жа ва ма има 
ви ше од 300 ми ли о на. Њи ма се, из ме ђу оста лих, при дру жу ју и ста
нов ни ци ан гло фо не Ка на де, Ау стра ли је или Но вог Зе лан да – а на
рав но, ен гле ски је при су тан, де ли мич но али зна чај но, у Ин ди ји и у 
Ју жној Афри ци или у африч ким др жа ва ма ко је су не ка да би ле део 
бри тан ског цар ства.3 

По ло жај фран цу ског је зи ка је дру га чи ји, по што је зе мља у ко
јој се нај ви ше го во ри фран цу ски још увек Фран цу ска, у ко јој број 
го вор ни ка пре ва зи ла зи 65 ми ли о на. Де мо крат ска Ре пу бли ка Кон
го има, на рав но, го то во 100 ми ли о на ста нов ни ка, али ве ли ки број 
ме ђу њи ма не мо же се сма тра ти фран ко фо ни ма. Исти је слу чај и 
са ста нов ни ци ма африч ких зе ма ља ко је су про из и шле из ко ло ни
јал них цар ста ва Бел ги је и Фран цу ске, из у зи ма ју ћи оне ко ји су били 
ко ло ни зо ва ни већ кра јем 19. ве ка, као што је слу чај са Се не га лом, 
а још ви ше са Ха и ти јем или Фран цу ским Ан ти ли ма,4 због при сил
ног пре се ља ва ња ро бо ва. Да кле, са фран цу ским је зи ком на ла зи мо 
се пред ко ли чин ски ве о ма раз ли чи тим при сил ним од но си ма изме
ђу „мај ке на ци је” и зе ма ља фран цу ског го вор ног из ра за. При то ме 
се под ра зу ме ва да је при сва ја ње тог је зи ка као свогје зи ка од стра не 
Фран цу ске исто риј ски де ли мич но не тач но. За и ста, је зик ojl5 био је 
ство рен у ро ман ским обла сти ма са да шње Бел ги је, као и у зе мља
ма ко је су се на ла зи ле се вер но од Ло а ре у кра љев ству Фран цу ске. 
Али фран ко фо них Бел ги ја на ца има при бли жно пет ми ли о на.6 А 

2 Ко и не je био за јед нич ки је зик Гр ка у до ба хе ле ни зма, у ко ји су се сто
пи ли раз ли чи ти ди ја лек ти. Да нас реч озна ча ва за јед нич ки го вор ни је зик ко ји 
слу жи за спо ра зу ме ва ње раз ли чи тих на ро да или ет нич ких гру па. – Прим. прев.

3 Ово ме тре ба при до да ти Фи ли пи не и не ка па ци фич ка остр ва, ме ђу 
ко ји ма Ха ва је, Бри тан ску Гва ја ну и не ка ка рип ска остр ва. 

4 Из то га про из и ла зе по ја ве је зич ке кре о ли за ци је. 
5 Је зик ojl (од ла тин ског hoc, да) био је ро ман ски је зик ко јим се го во рило 

у сред њем ве ку на се ве ру Фран цу ске, на су прот је зи ку oс, ко ји се го во рио на ју гу, 
а ли ни ја раз два ја ња на ла зи ла се на ви си ни ре ке Ло а ре. – Прим. прев.

6 Ако се ту убро је и фран ко фо ни ко ји жи ве у фла ман ској обла сти.
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ста нов ни ка фран цу ског го вор ног под руч ја у Швај цар ској – ми ли он 
и по.7 Да ле ких по то ма ка до се ље ни ка у Но ву Фран цу ску,8 Ка на ђа на 
ко ји го во ре фран цу ским је зи ком, има при бли жно де вет ми ли о на.

Дру га бит на од ли ка ти че се про стор не ујед на че но сти. Сȃм 
Бра зил, ко ји го во ри пор ту гал ским је зи ком, го то во да је цео конти
нент. Од Рио Гран де (Ве ли ке ре ке) до Ог ње не зе мље, Аме ри ка ко ја 
го во ри шпан ским је зи ком про те же се у не сум њи вом сми слу је зич
ког и про стор ног кон ти ну и те та. Чак и ка да ни је пот пу на, пре власт 
ен гле ског је зи ка у Се вер ној Аме ри ци оста је нео спор на. У Ау стралији 
или на Но вом Зе лан ду ен гле ска јед но је зич ност још је на гла ше ни ја.

Рас про стра ње ност фран цу ског је зи ка у све ту у пот пу ној је 
су прот но сти са та квим про стор ним по ве за но сти ма (од за пад ног 
Сре до зе мља до ве ли ке ре ке Кон го). Али раз ли ке у исто риј ским, 
вер ским или кул тур ним осно ва ма, ко је се до да ју ре ла тив ном и 
про мен љи вом бро ју го вор ни ка фран цу ског, не чи не га ни у че му 
упо ре ди вим са кон ти ну и те том ен гле ског, шпан ског или пор ту гал
ског го вор ног под руч ја, ба рем у овом тре нут ку.

То ста ње упра во про из и ла зи из ка сни јих ко ло ни јал них уво
ђе ња.9 По ред то га, ни ко не зна ка кав ће би ти сте пен от пор но сти 
фран цу ског10 хе ге мо ни стич кој во љи ан гло сак сон ске пре вла сти 
је зич ког им пе ри ја ли зма и ра сту ћим по те шко ћа ма Фран са фри ке.11 
То мно штво при су ста ва у то ли ко раз ли чи тим зе мља ма као што су 
Бел ги ја, Оба ла Сло но ва че, Чад, Ма да га скар или Кве бек пред ста вља 
уме сто то га при ли ку за „мно жи ну” и за „пре но ше ње”, ако ствар но 
при ми мо к зна њу ту мно го стру кост и не по ку ша ва мо да је уједна
чи мо – или да је ствар но над вла да мо.

Тре ћи за кљу чак ко ји чи ни раз ли ку је сте то да, су прот но од 
оно га што би се да ло по ве ро ва ти из нај у о би ча је ни јих ре чи – оне 
про ис ти чу из јед ног об ли ка иде о ло ги је – за ми сао о ства ра њу фран
цу ског ни је изум са мих Фран цу за, чак и ако је је зик по при мио 
сво је об ли ке ко ји се сма тра ју ко нач ним – об ли ке ко ји се ши ре под 

7 Број фран ко фо них Ка на ђа на, ко ји су плод ко ло ни јал ног на се ља ва ња, 
из но си при бли жно де сет ми ли о на осо ба. Бел ги јан ци, Ка на ђа ни и Швај цар ци 
да ле ко су, да кле, од то га да има ју број ча ну те жи ну. 

8 Де ви за По кра ји не Кве бек је: „Се ћам се.”
9 Фран цу ска по чи ње да осва ја Ал жир 1830. го ди не, у тре нут ка ка да је 

ве ћи на зе ма ља Ла тин ске Аме ри ке про гла си ла сво ју не за ви сност или ће то учи
ни ти. Сје ди ње не Др жа ве су то учи ни ле 1776, а Ха и ти 1804. Бел ги ја је осво ји ла 
Кон го то ком 1885.

10 Пред ви ђа ња не ких зна ла ца, ко ја се у том пред ме ту за сни ва ју на чи ње
ни ци да ће 2050. број осо ба ко је го во ре фран цу ски до сти ћи се дам сто ти на ми
ли о на, ни су из ве сна. 

11 Фран са фри ка је по гр дан из раз за од но се из ме ђу Фран цу ске и ње них 
не ка да шњих африч ких ко ло ни ја. – Прим. прев.
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Ста рим ре жи мом и, још ви ше, то ком 19. ве ка и у пр вој по ло ви ни 
20. ве ка. Ни је ма ње не тач но да се ти де ло ви чи та ју у скла ду са 
на ци о нал ним ми то ло ги ја ма, и/или узи ма ју ћи у об зир са да шње 
др жа ве. Пр ви по зна ти књи жев ни текст на је зи ку ојл, Кан ти ле на 
о Све тој Еу ла ли ји, се же на крај 9. ве ка и чу ва се у оп штин ској 
би бли о те ци у Ва лен си је ну. Био је део зби р ки опа ти је СентАман.12

Фран цу ски13 је на ста јао по сте пе но из осно ве ка сног ла тин
ског, у Фран цу ској као и у Бел ги ји14 и не што ма ло15 у Швај цар ској 
у вре ме ну ко је је те шко од ре ди ти16 ка да се ра ди о усме ном је зи ку. 
Пр ви део исто ри је то га је зи ка сло же ни ји је, да кле, но што се то ве
ру је на осно ву вер зи је исто ри је на на шем је зи ку. Она се исто та ко 
ти че и исто ри је књи жев них тек сто ва. Не ки од нај ста ри јих, пи са них 
на ста ро фран цу ском, чу ва ју се, на при мер, на про сто ри ма ко ји 
да нас при па да ју Бел ги ји, или ко ји су би ли део не ка да шње Ни
зо зем ске, ко ја је њи хов пре дак, пре но што ју је Луј XIV при по јио 
Фран цу ској.

По нов но пи са ње исто риј ских чи ње ни ца у ко рист на ци о на
ли стич ких ми то ло шких при ча опа сна је об ма на, али она на кра ју 
про ла зи као исти на у ко рист ма што ви те мо ћи тих ујед на ча ва ју ћих 
при по ве да ња. Та кав је че сто слу чај са исто риј ским фран кофран
цу ским за јед нич ким го вор ним је зи ком, ко ји пред ста вља Фран цу ску 
као по сто је ћу це ли ну сва ког ен ти те та, док је он плод јед не кон
струк ци је са хи ља ду го ди шњим тра ја њем. На при мер, Лил17 је био 
кључ ни град бур гун диј ских др жа ва, а по том не ка да шњих ју жних 
ни зо зем ских др жа ва.

Фран цу ски је зик је сто га из ми шљен у зе мља ма ко је да нас 
при па да ју три ма раз ли чи тим на ци о нал ним про сто ри ма, а у сва кој 
од њих дêлу ње ног про сто ра. За што та кву јед ну чи ње ни цу зна ју 
у су шти ни је ди но струч ња ци, а она се не на ла зи у за јед нич ком 
фран кофран ко фо ним је зи ци ма?

12 Ва лен си јен је био део гро фо ви је Ено и СентАма на, као што је Дуе део 
гро фо ви је Флан дри је.

13 Што се ти че Бел ги је, на ла зи мо ту ње ну исто ри ју у Фран цу ском у Бел
ги ји, за јед нич ком де лу об ја вље ном код Ду кроа 1997. и ко је су са чи ни ли Да ни јел 
Ба лам пен, Ан дре Гос, ЖанМа ри Клин кен берг и Марк Вил мет.

14 Тра го ви суд ских и ад ми ни стра тив них тек сто ва на је зи ку ојл ту су ста
ри ји. Чи ни се да по ти чу с кра ја 12. ве ка, али су по твр ђе ни у пи са ним до ку мен
ти ма с по чет ка 13. ве ка. На ла зи мо их у Тур неу, Ду еу, Кур треу, Мон су, Ли је жу 
или На му ру. Од 1250. ста ро фран цу ски је је зик ко ји се ко ри сти у до ку мен ти ма 
ад ми ни стра ци је у гро фо ви ји Флан дри ји.

15 Пи та ње је сло же ни је уко ли ко исто вре ме но тре ба узе ти у об зир фран ко
про ван сал ски. 

16 Осим то га, мо же мо се осла ња ти је ди но на пи са на до ку мен та и на доку
мен та ко ја су одо ле ла пу сто ше њи ма вре ме на. 

17 Осво ји ли су га 1667.
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Не ке глав не ета пе фран цу ске  
Исто ри је фран цу ског је зи ка

Је зич ко ујед на ча ва ње Фран цу ске би ло је ве о ма ду го и, у ства
ри, при лич но спо ро, упр кос ути ца ју и угле ду ме ђу ода бра ним 
де ло ви ма дру штва. Под Ре ста у ра ци јом,18 по сле На по ле о на ко ји је 
убр зао про це се фран цу ског ути ца ја,19 по ло ви на фран цу ских де
парт ма на још увек не го во ри фран цу ски. Ни је та кав слу чај са Фран
цу ском се вер но од Ло а ре20 и са ро ман ским де лом Бел ги је,21 чак и 
ако се, у на род ним ма са ма, ра ди о ди ја лек ти ма фран цу ског, ствар
но сти ма ко је че сто кри је оно што ја на зи вам фран цу ском иде о ло
ги јом.22 Ипак, не мо же се пре не брег ну ти чи ње ни ца да је по сту пак 
је зич ког ујед на ча ва ња Фран цу ске во ђен са ве ли ком до след но шћу 
то ком ве ко ва и да је успе шно окон чан. У то ли кој ме ри да је по стао 
глав ни слој Фран цу ског иден ти те та и на ци о нал не др жа ве ко ји су 
ус по ста вља ли ре жи ми ко је су сле ди ли је дан иза дру гог. У го во ру 
ко ји је одр жао 30. ок то бра 2023. по во дом ус по ста вља ња Ме ђу на
род ног гра да фран цу ског је зи ка у зам ку Ви лерКо те ре,23 Ема ну ел 
Ма крон се ду го за др жао на то ме. 

На ве ди мо украт ко не ке од ве ли ких ета па про јек та. За вре ме 
вла да ви не Фран соа I, Едикт Ви лерКо те ре (1539) чи ни од је зи ка 
са се ве ра зе мље је ди ни је зик,24 по ли тич ки, ад ми ни стра тив ни и 
суд ски, Кра ље ви не Фран цу ске. У исто вре ме, цар Кар ло V упра
вља сво јом род ном зе мљом, не ка да шњим ни зо зем ским зе мља ма 
зва ним та ко ђе и оно стра ним зе мља ма,25 на ста ро фран цу ском, свом 
ма тер њем је зи ку, на ти о ау26 или на ла тин ском, а да до да на шњег 
да на спе ци ја ли сти ни су мо гли са си гур но шћу да од ре де раз ло ге 

18 Бур бон ска ре ста у ра ци ја је пе ри од у Фран цу ској исто ри ји ко ји је тра јао 
од 1814. до 1830. го ди не и ко ји је озна ча вао по вра так ди на сти је Бур бо на на пре
сто. – Прим. прев.

19 Ра чу на ју ћи ту и де парт ма не ство ре не у бу ду ћој Бел ги ји на кон при па
ја ња ау стриј ских де ло ва Ни зо зем ске. 

20 Ме ри ди о нал на фран цу ска при па да је зи ку ок у ње го вим раз ли чи тим 
вар јан та ма; на ис то ку на ла зи мо фран копро ван сал ски.

21 Фран цу ски је увек је зик фла ман ских ели та и на пре ду је у сред њим сло
је ви ма ста нов ни штва у 19. ве ку. 

22 По ми ња ње тог исто риј ског ста ња још и да нас уз не ми ра ва јав ност убе
ђе ну да је фран цу ски од у век био је зик пре да ка да на шњих Фран цу за. 

23 Кул тур ни, мо ну мен тал ни и сим бо лич ни про је кат ко ји осми пред сед ник 
Пе те ре пу бли ке на ме ра ва да за ве шта по том ству. Жорж Пом пи ду оста вио је Бо
бур, Ва ле ри Жи скар д’Е стен Му зеј д’Ор се; Фран соа Ми те ран Ве ли ку би бли о
те ку; Жак Ши рак Му зеј древ не умет но сти.

24 Да кле, за ме њу је ла тин ски.
25 Оне се про сти ру од Лук сем бур га и Ва лен си је на до Гро нин ге на и Фри

зиј ских остр ва на се ве ру. 
26 Пре те ча ни зо зем ског.



273

при бе га ва ња овом или оном је зи ку.27 Пр ве фран цу ске гра ма ти ке 
та мо су са чи ње не28 у 16. ве ку, али у са свим дру га чи јем ду ху од 
ду ха Кло да Фа вра де Во же лаа у Фран цу ској: Опа ске о фран цу ском 
је зи ку ко ри сне они ма ко ји же ле да до бро го во ре и да до бро пи шу 
(1647). Нор ма тив на гра ма ти ка, у том слу ча ју, да ле ки је пре дак слав
ног де ла До бра упо тре ба Мо ри са Гре ви са, док су прет ход не би ле 
функ ци о нал не гра ма ти ке, на ме ње не то ме да олак ша ју упра во пре
во де пи са не на раз ли чи тим је зи ци ма у цар ству Кар ла V.

У 17. ве ку (1635), тре ну так ко ји пред ста вља је дан од вр хун ских 
тре ну та ка фран цу ског је зи ка – са Па ска лом, Ла Рош фу ко ом, Кор
не јем, Ла фон те ном, Ра си ном и мно гим дру ги ма – је сте онај ка да 
ве ли ки др жав ник ка кав је био кар ди нал Ри ше ље ства ра Ака де ми ју 
на у ка. За ми сао о ства ра њу ака де мијȃ је ита ли јан ска, али оно што су 
од њих на чи ни ли Фран цу зи са свим је дру ге при ро де. Зби ља, ра ди се 
о јед ној уста но ви ко ју је хте ла и по др жа ва ла др жа ва, а ко ју су сачи
ња ва ли пи сци и гра ма ти ча ри,29 од но сно по ли тич ке и вој не лич но
сти, од ко јих је тра же но да бу ду по ли цај ци је зи ка и да ство ре гра
ма ти ку и реч ник овог по то њег. По ве ра ва ње јед ног та квог за дат ка 
ства ра о ци ма за ко је се прет по ста вља да су спо соб ни да ство ре је зик 
ства ра мо дел је зи ка свој ствен Фран цу ској30 – ње го ву из у зет ност у 
из ве сном сми слу – и ука зу је на ве зу, го то во је дин стве ну по сво јој 
су шти ни, ко ја се ту ства ра – би ло да је би ла склад на, пот чи ње на 
или бун то ва на – из ме ђу књи жев но сти и мо ћи, је зи ка и иден ти те та.31

По чев од тог тре нут ка, фран цу ски по ста је ствар ност, ин сти
ту ци о нал но и мо рал но по ве зан је ди но са Фран цу ском – са трајно
шћу ко ја пре ва зи ла зи раз ли чи те по ли тич ке ре жи ме, али за пра во 
исто та ко и је дан од нај ви ше кон тро ли са них је зи ка – ра чу на ју ћи 
ту и су штин ско ис по ља ва ње те ску пи не ми шљењȃ од стра не не
Фран цу за. Про бле ми ко је је из не дри ла ре фор ма пра во пи са то 
по твр ђу ју, као су прот ност ин клу зив ном пи са њу на ко је се по звао 
Ема ну ел Ма кр он32 30. ок то бра 2023. Тог истог да на Се нат Ре пу бли
ке од лу чио је са 221 гла сом за и 82 про тив да се за бра ни упо тре ба 
ин клу зив ног пи са ња.33 На рав но, пи са ни је зик на ла зи се на пр вој 

27 На рав но, ла тин ски се ко ри стио у од но си ма са Све том сто ли цом. 
28 Као и у Ен гле ској. 
29 Го спо дин де Во же ла био је је дан од ње них пр вих чла но ва. Од и грао је 

ва жну уло гу у при пре ми пр вог Ака де ми ји ног реч ни ка. 
30 Ален Ви ја ла, На ста нак пи сца, изд. Ми нуи (По ноћ), Па риз 1985.
31 Уп. Па три си ја Парк харст Фер гу сон, Фран су ка књи жев на на ци ја, изд. 

Ла бор, Бри сел 1991.
32 Он је под се тио на то да је у фран цу ском је зи ку му шки род исто та ко 

и нео д ре ђе ни об лик по го дан да озна чи оно што се од но си на оба ро да. 
33 Амин Ма луф, стал ни се кре тар Фран цу ске ака де ми је, сма тра, са сво је 

стра не, да у фран цу ском по сто ји је дан ствар ни про блем из ме ђу му шког и жен ског 
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ли ни ји тих нор ми ко је се до не кле ти чу свих упо тре ба фран цу ског 
је зи ка.34 Оста је да се ви ди ка ко ће ре а го ва ти фран ко фо ни.

На ста ви мо свој крат ки исто риј ски пре глед. Но ве ко ра ке пред
у зи ма 18. век. За пра во, по ло ви ном ве ка Реч ник Ака де ми је на у ка 
ме ња зна че ње ре чи „на ци ја” уста но вља ва њем по ду дар но сти из
ме ђу Је зи ка, Др жа ве и Те ри то ри је. Та од лу ка пред ста вља, од та да, 
су шта стве ну по ве за ност из ме ђу ко ди фи ка ци је фран цу ског је зи ка, 
про це са ус по ста вља ња фран цу ске на ци је и ус по ста вља ња ње ног 
иден ти те та. Го ди не 1784. Рас пра ва о уни вер зал но сти фран цу ског 
је зи ка Ан то а на де Ри ва ро ла (1753–1801) на пра ви ла је до дат ни, пре
су дан ко рак. У њој је фран цу ски је зик пред ста вљен као уни вер
зал ни је зик због сво јих су штин ских ква ли те та. На гра ђи ва ње то га 
тек ста од стра не Бер лин ске ака де ми је на у ка по ја ча ло је ве ро до
стој ност тврд ње ко ја од фран цу ског чи ни до бро јед не на ци је и 
пре но сни ка над на ци о нал не ци ви ли за ци је за све оста ле. Ту ви зи ју 
опет на ла зи мо у го во ру Ема ну е ла Ма кро на.

Ни је ни шта чуд но што Фран цу ска ре во лу ци ја, убе ђе на да 
пред ста вља оте ло тво ре ње све оп штег осло бо ђе ња, ви ди ка ко је дан 
од ње них уче сни ка, опат Гре го ар (1750–1831),35 пи ше Из ве штај о 
уки да њу ди ја ле ка та,36 што је тре ба ло да по сте пе но до ве де до ис ко
ре њи ва ња свих го во ра ко ји ни су би ли фран цу ски у стро гом сми слу 
ре чи. Бор ба про тив бре тон ских ди ја ле ка та на ста вља ла се у шко ли 
још у пр вим го ди на ма дру ге по ло ви не 20. ве ка. Ема ну ел Ма крон 
по здра вио је ту од лу ку, ко ја је пред ста вље на као чи ни лац на ци о
нал ног и гра ђан ског је дин ства, ја ко ко ри стан у да на шњим вре ме
ни ма, исто вре ме но го во ре ћи о бу ду ћем склад ном су жи во ту са ре
ги о нал ним је зи ци ма. На спрам са да шњих на пе то сти у фран цу ском 
дру штву, пред сед ник Ре пу бли ке се по зи ва на је зик да би се су прот
ста вио сна га ма ко је се уда ља ва ју од сре ди шта и ка ко би по ку шао 
да по но во ус по ста ви за јед ни штво. 

Де вет на е сти век је сте век ве ли ког ши ре ња фран цу ског је зи ка 
у све ту, на рав но због ко ло ни јал них осва ја ња, али не и је ди но због 
то га – до вољ но је по ми сли ти на ства ра ње свет ске мре же Фран цу
ске али јан се кра јем 19. ве ка. Упр кос вој ним по ра зи ма код Ва тер лоа 
и код Се да на, Фран цу ска се још увек по ја вљу је као из у зе тан свет ски 

ро да, али да ин клу зив но пи са ње не пред ста вља од го ва ра ју ћи од го вор на то 
пи та ње. 

34 Те шко је за ми сли ти не што слич но оно ме што се де ша ва у пор ту гал ском, 
у ко ме се сва ких де сет го ди на Бра зил ци и Пор ту гал ци оку пља ју ка ко би утвр
ди ли на пре дак раз во ја реч ни ка. 

35 С дру ге стра не, он је био при ста ли ца уки да ња роп ства и по бољ ша ња 
по ло жа ја Је вре ја. 

36 Је зич ко ујед на ча ва ње Фран цу ске вре мен ски је по тра ја ло. Пр ви свет ски 
рат је то ме зна чај но до при нео. 
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кул тур ни сто жер, а фран цу ски као уни вер зал ни је зик о ко ме је 
го во рио го спо дин Ри ва рол, али исто та ко и као фран цу ско до бро 
у пра вом сми слу ре чи – јед но исто вре ме но је дин стве но37 до бро, 
али ко је би тре ба ло да се де ли. Тај фран цу ски ни је у пот пу но сти 
јед нак са ари сто крат ским је зи ком 17. и 18. ве ка, али се рас про сти
ре у ши рим сло је ви ма дру штва и та мо се об ли ку је, не ме ња ју ћи 
се су штин ски. Ве ли ки ро ма но пи сци по пут Оно реа де Бал за ка, 
Алек сан дра Ди ме или Вик то ра Игоа са вр ше ни су при ме ри то га. 
Нор ми ра ни фран цу ски је зик, она кав ка кав по зна је мо и ка кав се 
да нас пре да је у шко ли, је сте тај фран цу ски, чак и ако ту убу ду ће 
убро ји мо и ова кве или она кве раз ли ке – на ро чи то лек сич ке.

Дру ги из у зет но ва жан еле мент, по себ но је дин ствен по сво јој 
су шти ни за је зик у Фран цу ској, је сте књи жев ност. Њо ме Ема ну ел 
Ма крон за по чи ње свој го вор у Ви ли јеКо те реу, под се ћа ју ћи да се 
на ла зе у род ном гра ду Алек сан дра Ди ме, у бли зи ни Фер теМи ли
он и Зам ка Ти је ри, ко ји чу ва ју успо ме не на Жа на Ра си на и на Жа на 
де Ла фон те на, у том зам ку Ва лоа дра гом Же ра ру де Нер ва лу. Уо ста
лом, упра во тек сто ви ма књи жев ни ка при бе га ва ју фран цу ске гра
ма ти ке ко ји ма је ста ло да пру же до бре мо де ле и да то учи не у 
ду ху ко ји је за у зи мао по ча сно ме сто у ства ра њу Фран цу ске ака
де ми је. 

По чев од 19. ве ка, књи жев ност се све ви ше пре да је и по ста је 
не ка вр ста сим бо лич ног зна ка Тре ће ре пу бли ке.38 У лич но сти Ги
ста ва Лан со на (1857–1934) она на ла зи свог нај о чи глед ни јег пи са ра. 
Не пре ста но по но во об ја вљи ва на и до пу ња ва на, ње го ва Исто ри ја 
фран цу ске књи жев но сти39 исто вре ме но је спо ме ник еру ди ци ји и 
де ло ко је се гра ни чи са мит ским: оно што ја на зи вам фран цу ском 
иде о ло ги јом је зи ка и књи жев но сти. Је зик у њој пре ва зи ла зи Исто
ри ју – и фран цу ску, а по себ но сто га што он тре ба да бу де све оп шти. 
Лан со но ва књи га сто га об у хва та све што је на пи са но на фран цу
ском по чев од пра по че та ка тих је зи ка. Та ве ли ка ре ка, ве ли ка ре ка 
Књи жев но сти са ве ли ким К, је сте нео дво ји ва и, у сво јој це ли ни, 
ве ли ка ре ка фран цу ске на ци је и ње ног све оп штег ши ре ња. Упра во 
њен до каз.

37 На ла зи мо јед ну Фран цу ску али јан су чак и у Бри се лу, гра ду ко ји је ве
ћин ски фран ко фон, од но сно у Ли је жу; у Же не ви или у Мон тре а лу, гра до ви ма 
ко ји се на ла зе у древ ним фран ко фо ни ја ма, али ко ји уоп ште ни су фран цу ски... 
Да ли би њи хо ви го вор ни ци би ли не спо соб ни да бу ду ле ги тим ни но си о ци и 
за го вор ни ци фран цу ског је зи ка? Мо гли би смо да на ве де мо и дру ге при ме ре.

38 У Тре ћој књи жев ној ре пу бли ци, од Фло бе ра до Пру ста Ан то ан Ком па
њон ја сно по ка зу је ка ко је ство ре на, кра јем 19. ве ка, исто ри ја књи жев но сти као 
уни вер зи тет ска ди сци пли на и осно ва пре да ва ња књи жев но сти. 

39 Из у зет но зна чај на из да вач ка ку ћа Ашет об ја вљу је пр во из да ња 1894. 
и оно са др жи 1.182 стра ни це.
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За бу на око на ци о нал ног је зи ка и иден ти те та до во ди до мно гих 
исто риј ских сло је ва ка да се про у ча ва/ју књи жев ност/и. Што се тиче 
Фран цу ске, на при мер, чи ње ни ца да се не го во ри о књи жев но сти 
фран цу ског је зи ка већ о фран цу ској40 књи жев но сти – са ути ском 
иден ти тет ског спа ја ња ко је она иза зи ва и под ра зу ме ва – по вла чи 
са со бом го то во ис кљу чи ва ње књи жев них тек сто ва на пи са них на 
ок си тан ском,41 бре тон ском, ла тин ском, ал за шком или не ким дру гим 
је зи ци ма. Са мо њи хо во пот пу но узи ма ње у об зир42 до пу сти ло би 
да се на пи ше јед на ствар на Исто ри ја књи жев но сти Фран цу ске, не 
ис кљу чу ју ћи ни у че му спе ци фич ну ана ли зу књи жев но сти на фран
цу ском је зи ку. Сва ка ко, не што би се та да на шло по го ђе но у ментал
ном и у за ми шље ном по рет ку – из јед на ча ва ње фран цу ског је зи ка 
са фран цу ском на ци јом и ње го во пре ва зи ла же ње у не кој вр сти уни
вер за ли зу ју ће ап страк ци је, што би из гле да ло као ка кав ма те ри јал
ни до каз. То би све ло По себ не исто ри је књи жев но сти на Спо ред не 
исто ри је, од но сно на не по сто је ће, а њи хо ве раз ли чи то сти на фол
клор не или анег дот ске. Он то ло шки исто риј ски от клон и фран цу ска 
књи жев на чи ње ни ца та да се чи не нај ва жни јом од свих.

Сто га се исто ри о гра фи ја пр ве по ло ви не 20. ве ка тру ди, за уз
врат, да на мет не пој мо ве књи жев не исто ри је Бел ги је, Ка на де или 
Швај цар ске, и кон тро лу до бре упо тре бе је зи ка, да је при ме њу ју и 
по сле Дру гог свет ског ра та. У Бел ги ји се упор но ис ти чу кам па ње 
„Ре ци те / Не мој те да ка же те”. Тре ба са че ка ти крај 20. ве ка да бел
ги ја ни зми43 пре ста ну да се про го не, као што је то чи ње но де це
ни ја ма. Још увек се пра ве алу зи је на „бел ги ја ни зме за углед”, што 
мно го го во ри о кон тро ли са њу је зи ка из ван гра ни ца Ше сто у га о
ни ка, као и уну тар ње га. Све то осли ка ва је дан про стор и јед но 
ста ње ду ха ко ји су плод јед не исто ри је, исто ри је Фран цу ске, по чев 
од 16. и 17. ве ка. Гре шка је не во ди ти о то ме ра чу на. Исто тaко, и 
не по ку ша ва ти да их уна пре ди мо. Упра во та мо ће се од и гра ва ти 
пи та ње кул тур них фран ко фо ни ја.

40 На рав но, чи ње ни ца је да ле ко од то га да бу де је дин стве на и ти че се и 
дру гих је зи ка, им пе ри јал них. 

41 Фриц Пе тер Кирш ду го се ба вио тим пред ме том. Уп. О фран ко фо нија
ма и њи хо вим књи жев но сти ма, Гар ни је, Па риз 2023. 

42 Опа ска је на рав но ва ља на и за дру ге др жа ве. Јед на Исто ри ја књи жев
но сти Бел ги је – са ла тин ским, ди ја лек тал ним, ни зо зем ским, фран ко фо ним и 
гер ма но фо ним оства ре њи ма – те шко је са да за ми сли ва због иден ти тет ских кон
тро ла ко је ту по сто је, ма да би би ла ве о ма ко ри сна и не би оспо ра ва ла са мо стал
ност раз ли чи тих књи жев них обла сти и спе ци фич не ана ли зе ко је оне зах те ва ју 
у од но су на дру ге – фран цу ске или ни зо зем ске, на при мер.

43 Осим то га, има их ко ји то и ни су, ко ји по ти чу из ра ни јих вре ме на, али 
су се из гу би ли у Фран цу ској. При мер за то је au bet te (ки оск за но ви не или надстре
шни ца на ау то бу ском ста ја ли шту). Као и упо тре ба sep tan te или no nan te (за седам
де сет или за де ве де сет) – и hu i tan te (осам де сет), у де лу ро ман ске Швај цар ске.
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Исто риј ске фран ко фо не мно го стру ко сти

Кве бе шка ре во лу ци ја и африч ке не за ви сно сти из ме ни ле су 
рас по де лу и учи ни ле да се по ја ве фран ко фо на/е ствар ност/и, а да 
се су штин ски не до ве де у пи та ње фран цу скофран ко фо ни си стем. 
Оста је да реч „фран ко фо ни”, ство ре на у дру гој по ло ви ни 19. ве ка, 
по чи ње та да да се раз ви ја и по при ма де ли мич но дру га чи је зна че
ње. То ни је про шло без иза зи ва ња от порȃ или уз др жа но сти, ка ко 
у Фран цу ској, Бел ги ји или Швај цар ској, та ко и у не ким зе мља ма 
или ме ђу ели та ма ко је су про из и шле из но вих не за ви сно сти. 

До ства ра ња из ра за до ла зи по во дом од ви ја ња дру гог про це са 
евр оп ског ко ло ни јал ног ши ре ња ис цр та ва ња ли ни ја рас пар ча ва ња 
Афри ке на Бер лин ској кон фе рен ци ји (1885). Фран цу ска, ко ја је 
би ла от по че ла осва ја ње Ал жи ра 1830, та мо је се би ство ри ла про
стра ну им пе ри ју ко ја се про сти ра ла од оба ла Сре до зе мља до оба
ла ре ке Кон го.44 Што се пак Бел ги је ти че, она до би ја џи нов ски део 
те ри то ри је цен трал не Афри ке, да нас на зва не Де мо крат ска Ре пу
бли ка Кон го. Због тог ко ло ни јал ног ши ре ња не ки по ста ју све сни 
да по чи ње да се го во ри фрaнцуски у ко ло ни ја ма. А да не по ми ње
мо, не у истим сра зме ра ма, и у зе мља ма или у обла сти ма ко је су 
лин гви сти и на кон Дру гог свет ског ра та још увек сма тра ли „боч ним 
обла сти ма” је зи ка (Бел ги ја, Швај цар ска, Кве бек).

Ге о граф Оне зим Ре клу (1837–1916), из у ми тељ из ра за франко
фон, ко ри сти га упра во у сво ме де лу Фран цу ска, Ал жир и ко лони је, 
об ја вље ном 1886. код из да ва ча Ашет. За тог апо сто ла ко ло ни јал ног 
ши ре ња обра зац за ме њу је, на из ве стан на чин, прет по ста вље ну 
уни вер зал ност – чист и чврст – фран цу ског је зи ка, али му слу жи 
да од ре ди45 је дан од ве ли ких је зич ких про сто ра по зва ног да де ли 
свет има ју ћи у ви ду про це се ко ји су би ли у то ку. Из раз од та да не 
ва жи за Бел ги јан це или за Швај цар це – са ко ји ма, уо ста лом, не 
зна ју шта да ра де – и из ње га се ис кљу чу ју ти „су бјек ти” по зва ни 
да ма лопо ма ло по ста ну ко ри сни ци фран цу ског је зи ка. Из гле да да 
њи хо во при хва та ње као ори ги нал них фран ко фо ниј ских го вор ни ка 
не оду ше вља ва Фран цу зе из Фран цу ске, ко ји би та ко ђе тре ба ло 
да се сма тра ју ори ги нал ном фран ко фо ни јом. На тај на чин, она би 
бо ље пре у зе ла сво ју мно го је зич ну про шлост.46 Оста је да је реч 
ја сно по ве за на са фран цу ским ко ло ни јал ним про це сом; са бор ба ма 

44 По ред оста лог, она се на ла зи ла и на Ма да га ска ру и у Џи бу ти ју. 
45 Да кле, он ис кљу чу је сва ку ра сну за ми сао.
46 Са свој ством да озна чи оп ште при хва ће не за ми сли у ко ји ма за јед но 

по сто ји ви ше је зи ка и ко ји ма је, да кле, стра но из јед на ча ва ње је зик/књи жев ност/
те ри то ри ја? Да кле оне се по ја вљу ју као ко пи лад за мно ге ко ји ни ка да не ће пре
ста ти да же ле да се из два ја ју из то га. 
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цар ста ва и са ра том је зикȃ. Го ди не 1906. Ре клу об ја вљу је По де лу 
све та, по де лу ко ју опи су је као по след њи ста ди јум, као по де лу из
ме ђу не ко ли ко ве ли ких је зи ка (фран цу ског, ен гле ског и ки не ског, 
у сва ком слу ча ју). Да ли ово по ре кло пред ста вља гре шку? Сми сао 
ре чи на пре ду је. Из у зев ако ствар но сти и по ступ ци то не спре че.

Ши ре ње фран цу ског по чев од но вих европ ских им пе ри јал них 
осва ја ња до ве ло је је зик на дру га под руч ја осим ори ги нал них 
фран ко фо ни ја, или оних ко је су про ис те кле из пр вих ко ло ни јал
них по сту па ка47 (Ака ди ја, Фран цу ски Ан ти ли, Ги ја на, Ха и ти, 
Ма у ри ци јус, Кве бек и дру ге ка над ске про вин ци је, Ре у ни он). У 
број ним слу ча је ви ма осо бе фран цу ског по ре кла та мо су се на ста
ни ле, по вла че ћи ти ме кре о ли за ци ју по ко ре них на ро да уво ђе њем 
роп ства. Уно ше ње у Се вер ну Аме ри ку – оно се од ви ја ло за јед но 
са го то во ге но ци дом ста ро се де лач ког ста нов ни штва – са др жи 
ва жан со ци о ло шки ди фе рен ци јал, ме ха ни зам дру штве них кла са. 
Ве ли ки део фран ко фо них Кве бе ша на је се о ског по ре кла, док су 
вла да ју ће кла се ство ри ле пр ву фран ко фо ну по пу ла ци ју у Гва де
лу пи или на Мар ти ни ку. Са из у зет ком Ал жи ра, у ко ме је до 1962. 
би ло ве ли ког на се ља ва ња Фран цу за, но ве ко ло ни је за уз врат у 
су шти ни оста ју обла сти ко је на се ља ва ста ро се де лач ко ста нов ни
штво, ко је та да на зи ва ју „уро ђе ни ци ма”.

То ли ко раз ли чи те ствар но сти чи не за ни мљи вост фран ко фо
нијȃ. Исто ри ја др жа ва Се вер не Аме ри ке ни је иста као на ша или 
као швај цар ска исто ри ја, јер има мо по сла са ста нов ни ци ма ко ји ма 
је фран цу ски ма тер њи је зик, а ко ји су пре ме ште ни на дру ге оба ле 
Атлан ти ка, и ко ји су чи ни ли део по да ни ка кра љев ства Фран цу ске. 
Не мо же се го во ри ти о су жи во ту фран цу ског је зи ка са до мо ро дач
ким је зи ци ма, али, с дру ге стра не, мо же о упор ном, твр до гла вом 
оп стан ку jедног по ма ло ар ха ич ног фран цу ског у по ло жа ју са већин
ским ан гло фо ним је зи ком на кон по ра за на Абра ха мо вим по ља на
ма (1759). Мон тре ал ски на род ни го вор, жу ал,48 да ле ко је од то га 
да се мо же по ре ди ти са за јед нич ким го вор ним је зи ком ка кав је 
кре ол ски на Ан ти ли ма.49 Кве бек је ја ча и по ве за ни ја це ли на од 
оне це ли не фран ко фо них Ка на ђа на из Бри тан ске Ко лум би је, из 
Ал бер те, из Ма ни то бе, из Он та ри ја, из Но вог Брун сви ка или из 
Са ска ча ва на.

47 Те си ту а ци је су са ме по се би раз ли чи те и тре ба ло би да бу ду пред мет 
спе ци фич них ана ли за. Ту мо же мо до да ти Луј зи ја ну (фран цу ски та мо те шко 
оп ста је, и то на ве о ма бе зна ча јан на чин) и Се не гал (Фран цу зи су та мо осно ва ли, 
1959, град Све ти Луј). 

48 Он је ма тер њи је зик Џе ка Ке ру а ка.
49 У Се вер ном ве тру у смр зну тој па пра ти (2022) Па трик Ша му а зо, тво

рац По хва ле кре ол ском (1989), при бе га ва упра во том го во ру, не уно се ћи реч ник 
у сво је де ло. 



279

Слу чај Ха и ти ја је још је дин стве ни ји. Кра јем 18. ве ка ха и ћан
ски ро бо ви ствар но су се по бу ни ли про тив фран цу ске пре вла сти 
и ус пе ли су да уки ну ње ну вој ску, у то ли кој ме ри да је Ха и ти по
стао, 1804. го ди не, пр ва фран ко фо на зе мља у пра вом сми слу ре чи, 
а кре ол ски је та мо по стао пра ви на ци о нал ни је зик. Али Фран цу
ска је де це ни ја ма оме та ла ствар ну не за ви сност зе мље, а тра жи ла 
је и до би ла огром не ре па ра ци је као про тив у слу гу за не за ви сност. 
Што се ти че САД, оне су упа ле и за у зе ле зе мљу од 1915. до 1934, 
да би је ка сни је ста ви ле под сум њи во али исто та ко и ра зор но 
ста ра тељ ство. Дру ги чи ни о ци, ме ђу ко ји ма је дик та ту ра по ро ди це 
Ди ва ли је (1957–1986), ство ри ли су од те зе мље јед ну од нај не си гур
ни јих и нај о па сни јих др жа ва. Зна чај но до се ља ва ње ин те лек ту ал
них ели та50 од и гра ло се, при лич но ло гич но, у Кве бе ку.

У Афри ци, по ло жа ји и јед них и дру гих још су сло же ни ји. Ма
греб чи не три зе мље, ста ри ме ди те ран ски про сто ри у ко ји ма се 
не го ва ло пи са ње мно го пре рим ског осва ја ња. Фран цу ски се та мо 
ус по ста вио кроз осва ја ње Ал жи ра и ту се уко ре нио51 уто ли ко пре 
што се Ал жир ота да сма тра су штин ски де лом Фран цу ске.52 У 
Ту ни су, реч је о про тек то ра ту (1881), као и у Ма ро ку (1912), зе мљи 
ко ја, за раз ли ку од прет ход не две, ни је пре тр пе ла ото ман ску инва
зи ју. Ал жир је, да кле, осво је на и при по је на др жа ва,53 док су Ту нис 
или Ма ро ко за др жа ли – на рав но, под ста ра тељ ством – сво је за ко
ни те вла да ре: ту ни ског бе га и ма ро кан ског сул та на.54 

Ни је мо гу ће упо ре ђи ва ти Ма греб са фран ко фо ним зе мља ма 
цр не Ар фри ке. Оне се још ма ње мо гу ујед на ча ва ти, ко ли ко због 
њихо вих соп стве них исто ри ја пре ко ло ни за ци је, то ли ко и због њи
хо вих раз ли чи тих по себ них об ли ка и усло ва.55 Се не гал, из ко јег 

50 Упра во, пи сац Да ни Ла фе ри јер иза бран је у Фран цу ску ака де ми ју на
у ка 2013. го ди не.

51 Зна чај фран ко фо не ал жир ске књи жев но сти та мо је де ли мич но плод то га. 
52 Ње га чи не де парт ма ни (ад ми ни стра тив не обла сти, пре фек ту ре). 
53 Из ово га је про из и шао Ал жир ски рат (1954–1962) и зах тев за фран цу

ским Ал жи ром од стра не ве ћи не ње го вих европ ских ста нов ни ка. 
54 Го ди не 1956, у тре нут ку не за ви сно сти, у Ту ни су, Мо ха мед ел Амин 

Бег (1882–1962) оста је на пре сто лу док га 1957. ни је зба цио Ха биб Бур ги ба и 
ус по ста вио ре пу бли ку. У Ма ро ку, сул тан Си ди Мо ха мед бен Ју сеф (1900–1961), 
из гнан на Ма да га скар, вра тио се у зе мљу кра јем 1955. и по стао, на ред не го ди не, 
краљ Ма ро ка под име ном Мо ха мед 5. У ро ма ну По след ња ода ли ска (Сток, Па риз 
2001; Ели зад, Ту нис 2012) Феј сал Бег, по то мак ту ни ске ди на сти је ко ју су скину
ли са вла сти Ху се и ни ти, на из у зе тан на чин опи су је исто ри ју вла дар ске по ро
ди це ко ја се су о чи ла са ма не ври ма ко ло ни јал ног ста ра тељ ства. Ње го ва при ча 
по кри ва пе ри од од 1918. до 1957, по ла зе ћи од при по ве да ња ње го ве ба ке.

55 Гви неј ски пи сац Ти јер но Мо не нем бо при ча, на при мер, у свом дво стра
ном ро ман си јер ском де лу Пу ла а ри [Фулани] (Сток, Па риз 2004) и Краљ Ка хел 
(Сток, Па риз 2008), епо пе ју о не за ви сним Пу ла ри ма [Фуланима или Фулбама], 
с јед не стра не, а с дру ге о фран цу ском осва ја њу Фу таЂа ло на кра јем 19. ве ка. 
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по ти че Ле о полд Се дар Сен гор (1906–2001), као и Ан ти ли за Еме 
Се зе ра (1913–2008) и Ги ја на за Ле о наГан та ра Да ма са (1913–1978) 
– тро ји це из у ми те ља цр на штва – је су фран цу ске ко ло ни је Ста рог 
ре жи ма. Исто риј ско про жи ма ње ту је, да кле, раз ли чи то од прожи
ма ња ко ја пре о вла ђу ју у Оба ли Сло но ва че, Га бо ну или Кон гу, те
ри то ри ја ма ко јих се Фран цу ска до ко па ла кра јем 19. ве ка. Ши ре ње 
фран цу ског је зи ка у Афри ци, по сле ње не рас по де ле из ме ђу европ
ских си ла, у сва ком слу ча ју се не огра ни ча ва на фран цу ско цар
ство. Вр ло че сто се за бо ра вља да је Бел ги ја рас по ла га ла ве ли ким 
ко ло ни јал ним цар ством. Де мо крат ска Ре пу бли ка Кон го, нај ве ћа 
фран ко фо на др жа ва на пла не ти, њен је плод. А ви ше од то га, као 
по сле ди ца не мач ког по ра за то ком Пр вог свет ског ра та, Бел ги ја 
до би ја ста ра тељ ство над две ма ле др жа ве, Ру ан дом и Урун ди јем56 
ко је су за др жа ле сво је вла да ре – мва ми си је – док је Фран цу ска са 
сво је стра не до би ла упра ву над Ка ме ру ном и над То гом.

Раз ли ке из ме ђу две ко ло ни јал не си ле не за у ста вља ју се на 
то ме. Фран цу ска ло ги ка је ели ти стич ка и аси ми ла тив на. Да кле, 
Фран цу ска ства ра африч ке ко ло ни јал не ели те, ура чу на ва ју ћи ту 
и оне на уни вер зи тет ском ступ њу. Она да ле ко ма ње шко лу је обич
не љу де. Бел ги јан ци су по сту па ли дру га чи је. Они су шко ло ва ли 
у ве ли ком бро ју, али у основ ном школ ству. Дру га при мет на разли
ка: основ но обра зо ва ње оба вља се на кон го ан ским на род ним је
зи ци ма,57 ко је је ко ло ни за тор свео, има ју ћи у ви ду њи хов број, на 
че ти ри основ на је зи ка: лин га лу, ки кон го, сва хи ли и ци лу бу. На
ста ва се оба вља ла са мо на фран цу ском по чев од сред ње шко ле. У 
Кон гу, упо тре ба фран цу ског као за јед нич ког го вор ног је зи ка пред
ста вља ла је за ње го ве ста нов ни ке, у исто риј ском про це су ко ји је 
био у то ку, ве ли ку пред ност јер су се ти ме пре ва зи ла зи ле не у год
но сти зна чај ног бро ја го во ра на тој огром ној те ри то ри ји.

Дру га од ли ка ко ја има за по сле ди цу раз ли чит од нос пре ма 
је зи ку је сте то да на ста ву фран цу ског оба вља ју све ште ни ци чи ји 
је ма тер њи је зик ни зо зем ски. При ступ Кон го а на ца ви со ком обра
зо ва њу у Бел ги ји је, осим то га, огра ни чен и до ње га до ла зи ка сно. 
То мас Кан за (1933–2004), ко ји је за по чео сту ди је на ка то лич ком 
уни вер зи те ту у Лу ве ну 1952. го ди не,58 пр ви је кон го ан ски све товни 

56 У свом ро ма ну Му ке јед ног кра ља (Бу џун бу ра, 1993; Мео, Бри сел 2018) 
Ан селм Нин до ре ра при вр жен је лич но сти по след њег вла да ра Мве си ја Жи за боа 
(1840–1908) ко ји је по ти снуо Ара пе, али је мо рао да по клек не пред тех нич ком 
над мо ћи не мач ке рат не ма ши не ри је. 

57 Већ од кра ја 19. ве ка ми си о на ри при бе га ва ју на род ним је зи ци ма за 
ши ре ње хри шћан ске по ру ке. 

58 Ње гов ро ман Без озло је ђе но сти (Ско тланд, Лон дон 1965) од и гра ва се 
исто вре ме но у ко ло ни ји не по сред но по сле ра та, о ко ме он пру жа сли ку ко ја мно
го от кри ва, а по том у Лу ве ну. Та мо ње гов лик от кри ва Бел ги ју ве о ма раз ли читу 
од оне ко ју је упо знао у Кон гу. 
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ди пло ми ра ни сту дент. С дру ге стра не, уни вер зи тет Ло ва ни јум59 
пр ви је суп са хар ски фран ко фо ни уни вер зи тет. Он је осно ван 1953. 
и на ста вљач је уни вер зи тет ског цен тра осно ва ног 1947. у До њем 
Кон гу. У ча су Не за ви сно сти (1950) по сто ји јед на ин те лек ту ал на 
ели та, ма шта се о то ме го во ри ло: сто ти не африч ких све ште ни ка 
и бо го сло ва ца.60 Они су ужи ва ли по вла шће ни по ло жај.61 Пр ви кон
го ан ски фран ко фо ни пи сац,62 Сте фа но Ка о зе, би ће пр ви африч ки 
за ре ђе ни све ште ник (1917).

Ако је ло ги ку упра вља ња ста рим бел гиј ским ко ло ни јал ним 
цар ством у Ру ан диУрун ди ју де ли мич но мо гу ће упо ре ди ти,63 оно 
је у сва ком слу ча ју би ло је дин стве но. Не са мо због при су ства дво
ји це вла да ра – сва ка ко са огра ни че ном вла шћу – не го исто та ко, 
што се ти че про бле ма ти ке ко ја нас за ни ма,за то што је њи хов је зич
ки по ло жај ја ко раз ли чит од оног у Кон гу. Зби ља, две ма ле кра
ље ви не су јед но је зич не. Упо тре ба фран цу ског је зи ка, да кле, та мо 
не по при ма исти зна чај као у Кон гу. Уо ста лом, је зи ци ко ји су вео
ма бли ски, ки ни ар ван да и ки рун ди, је су го во ри одав но уз диг ну ти 
у од ре ђе ни си стем, упра во кроз ди на стич ке по е ме ко је је опат Алек
сис Ка га ме (1912–1981) от крио и про у ча вао64 за Ру ан ду.

Све то до вољ но ука зу је на мно го знач ност фран ко фо ни ја,65 
чак и у окви ру нај ста ри јих. У мно гим ви до ви ма ни је мо гу ће упо
ре ђи ва ти исто ри је Швај цар ске и Бел ги је. Ка то ли ци зам је пре о вла
ђи вао у Бел ги ји, лу те ран ство у Швај цар ској (у Же не ви, на про тив, 
то је кал ви ни зам) из у зев у по је ди ним кан то ни ма ко ји су оста ли 
ка то лич ки (Ба ле, на при мер, или кан тон Фри бу ра – ко ји је, по ред 
то га, и дво је зи чан). Швај цар ска је већ ве ко ви ма су штин ски фе де
рал на др жа ва. Бел ги ја је пре о бли ко ва на уни тар на др жа ва. Упо

59 Уп. Изи дор Ндај вел и Нзи јем (изд.) Лу ва ни јум ске го ди не (Кон гоМе за, 
Л’Ар ма тан, Па риз 2010, 10–11).

60 Ви ше зна чај них пи са ца Кон га/За и ра, Ва лен тинИв  Му дим бе или Жорж 
Нгал, пр во су би ли про шли кроз све штен ство или кроз ис ку ше ни штво. Бу ду ћи 
кар ди нал Ма лу ла (1917–1989) др жао је пе ро Ма ни фе ста африч ке све сти, ко ји 
је од и грао пре суд ну уло гу на пу ту не за ви сно сти. 

61 По ло жај ко ло на обез бе ђи вао им је по што ва ње. 
62 Ње гов пр ви текст Пси хо ло ги ја бан туа об ја вљен 1910. на чи нио је од 

ње га пр вог фран ко фо ног пи сца Кон га. Кри тич ко из да ње ње го вог не па сто рал ног 
де ла, ко је по но во пре у зи ма тај текст, об ја вље но је 2018. у из да њу Ме оа, уз зала
га ње Мо ри са Аму ри ја Мпа лаЛу те бе леа и ЖанКло да Кан гом ба Лу лам ба. 

63 Она ни је мо ра ла да се су о чи са шко ло ва њем на не мач ком је зи ку по чет
ком 20. ве ка, по што је мва ми Мве сиЖи зе бо до био од не мач ких вла сти да оно 
оба вља ју Бе ли оци Афри ке, фран цу ски ми си о нар ски ред ко ји је 1886. у Ал жи ру 
осно вао мон си њор Ла ви же ри.

64 Алек сис Ка га ме, Ди на стич ка по е зи ја у Ру ан ди, Бел гиј ски ко ло ни јал ни 
ин сти тут, Бри сел 1951.

65 Ја сам из ми слио њи хов кон цепт по во дом кон фе рен ци је AE FE CO у Пе
чу ју 1992. го ди не, посвећенe на ста ви књи жев но сти фран ко фо нијȃ. Уп. стра нице 
51–58 са оп штењȃ об ја вље них у Бе чу код из да ва ча Вил хел ма Бра у ми ле ра. 
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ред на сту ди ја њи хо ве две књи жев но сти би ла би исто то ли ко откри
ва ју ћа.

Фран ко фо ни ја и/или фран ко фо ни је?

На ла зи мо се, да кле, пред нео бич ним бро јем си ту а ци ја де ли
мич но про же тим за јед нич ким је зи ком, ко ји ипак не мо же пред ста
вља ти је ди ну од ред ни цу за тек сто ве, кул ту ре и по на ша ња. Сто га 
ни је мо гу ће да би ло ко „овла да” це ло куп ном ску пи ном фран ко
фо них књи жев но сти и ци ви ли за ци ја. По ку ша ти ујед на чи ти их не
ком вр стом са кра ли за ци је је зи ка не би та да би ло до вољ но и из ла
же мо се опа сно сти да то довeде до не ке вр сте тран сцен ден тал не 
гло ба ли за ци је. Ни ко та да не би био у ста њу да ту ствар но на ђе 
сво је ва жне раз ло ге, већ би се су о чио са не ком вр стом мо но цен три
стич ког при сва ја ња ту ђих вред но сти, што би је ди но мо гло да до
ве де у сум њу реч „фран ко фо ни”. Сви дру ги је су по преч ни,66 а не 
пи ра ми дал ни при сту пи. Све дру го je из ми шља ње јед не фран цу
скофран ко фо не ди ја лек ти ке, од ко је смо још ја ко да ле ко. 

Ова су штин ска мно го стру кост се у ства ри су ко бља ва са фран
цу ском ло ги ком, ло ги ком пре вас ход но Јед ног и глав ном осно вом 
го ворâ и установa ко је су ство ри ле Фран цу ску – и, да кле, тим уста
но ва ма ко је је по др жа ва ју – фран цу ски је зик и ње го ву ми сао. Осим 
ма чем, кр вљу и са ве зни штви ма, фран цу ско ује ди ње ње, за ко је је 
тре ба ло да про ђу ве ко ви, под се ћам на то, ство ре но је кроз је зик 
се ве ра др жа ве и де ло ва њем Дво ра. Ње но је дин ство и да нас по твр
ђу је Устав Ре пу бли ке. Уо ста лом, не ви ше од би ло ко је дру ге држа
ве, Фран цу ска ни је при род на др жа ва ство ре на за веч ност – ма да 
ње на ми то ло ги ја до пу шта да се у то по ве ру је, а број фран цу ских 
го вор ни ка уз ди гао је то уве ре ње на сту пањ исти не из је ван ђе ља.

Ство ре на пр во као при дев, име ни ца „фран ко фо ни ја”, ко ја је 
усле ди ла на кон то га, по чи ње да се све оп ште упо тре бља ва тек на
кон африч ких не за ви сно сти. На рав но, ство ре но је јед но удру же ње 
фран ко фо них пи са ца у Па ри зу по сле Пр вог свет ског ра та,67 али 
на са мом по чет ку пе де се тих го ди на Ан дре Би ји, про сла вље ни 
ко лум ни ста Књи жев ног Фи га роа и члан Гон ку ро вог жи ри ја, ни је 

66 За то смо осно ва ли Европ ско удру же ње фран ко фо них сту ди ја (AE EF): 
htps://etu des fran cop ho nes.wor dpress.com .

67 Го ди не 1921. – Обич но крат ки, не по сред но по сле рат ни, је су, нај че шће, 
пе ри о ди при вре ме них отва ра ња, ко ји су прет хо ди ли об но ва ма и пре у зи ма њи ма 
– Гон куро ва на гра да до де ље на је Бу та бу а ли Ре неа Ма ра на (1887–1960), пр вом 
„цр ном пи сцу” ко ју ју је до био. Ро дом са Мар ти ни ка (ње го ви ро ди те љи су Ги јан
ци, ње го во ро ђе ње мо ра да се до го ди ло на бро ду ко ји их је пре во зио у Фор де 
Франс), Ма ран је до био осно ву сво га обра зо ва ња у Бор де леу и за по чео ка ри јеру 
у ко ло ни јал ној ад ми ни стра ци ји 1909; та мо је на пи сао свој ро ман. По ка зао се 
од бој ним пре ма за ми сли цр на штва. 
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знао за ту реч. Био је убе ђен да је јед на та ква стра хо та плод ства
ра ла штва пред сед ни ка не ког удру же ња бел гиј ских пи са ца фран
цу ског го вор ног под руч ја ко ји жи ви у фла ман ском де лу др жа ве.68 
Оста је да је, са углед ним по ли тич ким и кул тур ним фи гу ра ма по
пут Ха би ба Бур ги бе, прин ца Но ро до ма Си ха ну ка, Ле о пол да Се
да ра Сен го ра или Еме Се зе ра, тер мин фран ко фо ни до био те жи ну 
кра јем 50их го ди на и из гле да да је од го ва рао ствар но сти ко ју је 
при зна ла ме тро по ла. У јед ном сми слу, он је сле дио при мер за ми
сли је зич ких обла сти дра гих Ре клуу, али са пер спек ти вом све оп
штег ху ма ни зма у фран цу ском ко ји су бра ни ле те ве ли ке фи гу ре 
Не за ви сно сти, ко је су би ле део, ма кар и по ред сре ди шњих уче
сни ка, ин те лек ту ал не ели те Ре пу бли ке Фран цу ске. Као и цр на
штво, та за ми сао по ја вљи ва ла се с дру ге стра не код ви ше углед них 
лич но сти но ве ге не ра ци је као пост ко ло ни јал на ме та ста за.

По сте пе но се ство ри ла дво сми сле ност због пре ла ска са фран
ко фо не чи ње ни це на ин сти ту ци о нал ни ста тус. Та да ће се све ви ше 
и ви ше го во ри ти о Фран ко фо ни ји. У по чет ку, та Фран ко фо ни ја је 
де ло ва ла, на ре ла тив но рас те гљив на чин, из ван Фран цу ске, ко ја 
је на ста вља ла да под сти че би ла те рал не од но се – а да ле ко од то га 
да је та пер спек ти ва не ста ла. Одр жа ва ла се кроз во љу др жав никȃ 
ка кав је био пред сед ник Сен гор, за ко га су пост ко ло ни јал ни пе ри од 
и но ви брат ски ху ма ни зам про ла зи ли кроз за јед нич ку упо тре бу 
фран цу ског је зи ка из ме ђу не ка да шњих ко ло ни зо ва них и ко ло ни
за то ра. Та ква пер спек ти ва, ко ја сва ка ко про ис ти че, де ли мич но, из 
по ло жа ја из у зет но сти фран цу ског је зи ка, на во ди 1969. ни ге риј ског 
пред сед ни ка Ха ма ни ја Ди о ри ја да ор га ни зу је у Ни ја ме ју пр ву 
кон фе рен ци ју фран ко фо них др жа ва. Њој је при су ство вао и Ан дре 
Мал ро. Та ко се Фран цу ска укљу чи ла у про цес ко ји се за вр шио, 
1970. го ди не, осни ва њем Аген ци је за кул тур ну и тех нич ку са рад њу 
(ACCT). Она се усред сре ди ла на кул тур ну, обра зов ну, на уч ну и 
технич ку са рад њу из ме ђу 21 фран ко фо не др жа ве пот пи сни це,69 
што ће ство ри ти је дан ствар ни ме ђу фран ко фо ни про стор де ло ва ња.

Го ди не 1986, у Вер са ју, из у зет но сим бо лич ном ме сту фран
цу ске ве ли чи не, Фран соа Ми те ран чи ни пре су дан пре о крет у 
фран ко фо ном про јек ту ус по ста вља ју ћи осно ве јед не по ли тич ке 
Фран ко фо ни је ко ја се одр жа ва сва ке дру ге го ди не и, ка сни је, јед ног 
ге не рал ног се кре та ра и јед ну ва жну ад ми ни стра ци ју, Ме ђу на род ну 

68 Ан дре Би ји „Фла ман ски и фран ко фо ни го вор ни ци”, у: Књи жев ни Фи
га ро, Па риз, су бо та, 11. фе бру ар 1950. 

69 Бел ги ја, Бе нин, Бу рун ди, Кам бо џа, Ка на да, Оба ла Сло но ва че, Францу
ска, Га бон, Гор ња Вол та, Лук сем бург, Ма да га скар, Ма ли, Ма у ри ци јус, Мо на ко, 
Ни гер, Ру ан да, Се не гал, Чад, То го, Ту нис, Ви јет нам. Да кле, Ал жир, два Кон га 
или Ка ме рун ни су њен део.
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ор га ни за ци ју фран ко фо ни је (OIF), ко ја да нас оку пља 84 др жа ве 
чла ни це или при дру же не зе мље. Та ор га ни за ци ја се би по ста вља 
и дру ге за дат ке осим оних ко ји про ис тич ну не по сред но из кул ту
ре и обра зо ва ња. Ње не по ли тич ке амб ци је тре ба да пред ста вља ју 
про тив те жу ан гло сак сон ској пре вла сти – и то кроз по де лу ко ја би 
тре ба ло да ге не ри ше је зик са ма гич ним вр ли на ма. Зар Исто ри ја 
и ин те ре си не ма ју ни ка кву те жи ну?

OIF (МОФ), у ко јој по тај но де лу је Фран цу ска, њен нај ве ћи 
до на тор, игра су штин ску уло гу, пре но си, до брим де лом, по ли ти
ку Ке д’Ор се ја и омо гу ћа ва Фран цу ској да на ста ви да се на ла зи у 
ва жни јем ме ђу на род ном по ло жа ју од оно га ко ји би има ла да је 
са ма. Али у име је зи ка и ње го ве уни вер зал но сти тре ба ло би да се 
оку пља ју др жа ве чи ји све ве ћи број не би мо гао да се сма тра фран
ко фо ни ма70 у сми слу ко ји је тај из раз до био у по след ња два ве ка. 
Је дан та кав спој не слу жи ну жно кул тур ним фран ко фо ни ја ма, 
њи хо вом ме ђу соб ном де ло ва њу и њи хо вом по сто ја њу – ма да OIF 
до при но си да их упо зна ју тре ће стра не. Он одр жа ва по себ не књи
жев не и кул тур не ствар но сти на јед ном су штин ски по ли тич ком 
пла ну, спо соб не да иза зо ву озбиљ не не спо ра зу ме.

Ни у ком слу ча ју, он не до пу шта да се раз ја сни и да се ис так не 
по себ ност, на су шта ствен на чин, „фран ко фо ног” кон цеп та из ван 
сва ке пост ко ло ни јал не или нео им пе ри јал не пер спек ти ве. Не ки 
ни су окле ва ли да го во ре о „фран ко док си ји”,71 по све ћу ју ћи та ко 
фран ко фо не ствар но сти јед ном за дат ку го то во не по сто ја ња.72 Не
ми ло срд но об ру ша ва ње на тер мин „фран ко фо ни” ста ро је и више
стру ко. То је сто га што под ри ва кли шее и пре о вла ђу ју ћи ха би тус 
у мен та ли те ти ма ко ји до ла зе из Фран цу ске или та мо по сто је. Фран
ко фо ни ја (у јед ни ни и ве ли ким сло вом) не мо ра ну жно по мо ћи 
ства ри ма. Зар она не на ме ће јед ни ну не че му што је, пре вас ход но, 
мно жи на ко ју она при зна је је ди но под во ђе њем под хи по ста зу за
јед нич ког је зи ка, јед ну осно ву по ли тич ке ствар но сти? Као и кроз 
је ди ну Књи жев ност, али ко јом упра вља Па риз, ко ји ће би ти као 
ње но зна ме ње. На тај на чин не што на ста вља да ја ко сна жно де лу је, 
по чев од за ми сли ор га ни за ци је на фран цу ски на чин. У књи жев ној 
обла сти, кул тур ној осно ви Фран цу ске, ства ри се још ви ше усло
жња ва ју због го то во пот пу не пре вла сти јед ног је ди ног цен тра 
из да ва штва73 и по све ће но сти, Па ри за.

70 Ал жир ни је њен део, већ Ал ба ни ја, Сао То ме и Прин си пе итд. А Ка тар 
је при дру же на зе мља. 

71 Фран соа Про вен ца но, Жи вот и смрт фран ко фо ни је. Фран цу ска по ли
ти ка је зи ка и књи жев но сти, Но ве им пре си је, Бри сел 2011.

72 Уз не ми ру ју ћа па ра ле ла са „Ма ни фе стом за свет ску књи жев ност”.
73 Ни шта ни је с тим упо ре ди во у ен гле ском, шпан ском или пор ту гал ском 

(Сје ди ње не Др жа ве, Мек си ко или Бра зил не за ви се од Лон до на, Ма дри да или 
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По ве за ност и по себ ност фран цу ског са ста ва и ње го вих сим
бо лич них и зва нич но ус по ста вље них и при зна тих ре ше ња об ја
шња ва ју те шко ћу за Фран цу зе да окре ну кул тур ну и им пе ри јал ну 
стра ни цу сво је исто ри је, али исто та ко и да ствар но раз у ме ју да 
се фран ко фо не74 ствар но сти мо ра ју узе ти у об зир у сво јој ра зно
ли ко сти и од ре ђе ној са мо стал но сти, на шта јед на цен тра ли стич
ка схе ма, чак и ка да је отво ре на, не да је ну жно од го вор. Уо ста лом, 
не мо гу ће је за јед но та кво сре ди ште за ни ма ња, ма ка ква би ла 
вред ност ње го вих чи ни ла ца, да во ди ра чу на о мно штву Исто ри ја 
и осе тљи во сти фран ко фо ног мо за и ка. Фран цу ска све оп штост је 
је дан фил тер – уто ли ко ви ше што је он су штин ски па ри ски. По
сто ја ње ви ше цен та ра пре по зна ва ња – не са мо на ци о нал них – и 
де ло ва ње мрежȃ фран ко фо них ар хи пе ла га дра гих Едвар ду Гли
са ну и са ми би мо гли да ство ре ту ди на ми ку – пр во фран цу ско
фран ко фо ну, а по том про стона про сто фран ко фо ну, од ко је би 
Фран цу ска мо гла да има ви ше ко ри сти но што је се пла ши. Да кле, 
као што ка же по сло ви ца, у ства ри ни је са мо Па риз бр бљи вац ко
ји уме до бро да се бра ни. А фран ко фо на де ла ко ја ни су штам па на 
у Па ри зу осу ђе на су на не ку вр сту не ле ги тим но сти, мар ги нал но
сти; од но сно, не по сто ја ња.

На рав но, по сто је из да вач ке ку ће у Бел ги ји, у Швај цар ској, у 
Кве бе ку, у Ма гре бу или у Цр ној Афри ци, али оне ни су ни до вољ
но ве ли ке ни ти рас по ла жу до вољ ним сред стви ма да би се су о чи
ле са фран цу ском над мо ћи и са ње ним мре жа ма по све ће но сти и 
ста вља ња про из во да у про мет.75 Оно што ни је об ја вље но у Па ри
зу, да кле, има ма ле шан се да уђе у ван на ци о нал ну ди стри бу ци ју 
– и, да кле, да по сто ји у Фран ко фо ни ји у јед ни ни. Сма тра на за 
ло кал на – и, пре ма то ме, пе ри фер на и спо ред на – та из да ња не 
по ја вљу ју се ни у фран цу ској штам пи ни у књи жа ра ма, ни на књи
жев ним стра ни ца ма штам пе раз ли чи тих зе ма ља ко јих се то ти че 

Ли са бо на у сво јој из да вач кој де лат но сти). Бер лин ни ка ко ни је глав ни град за 
из да ва штво на не мач ком је зи ку, или Рим на ита ли јан ском.

74 Ни је слу чај но што Ма ни фест Књи жев ностСвет (2006), ко ји је раз
бо ри то за го ва рао да фран цу ска књи жев ност иза ђе из сво је са мо за до вољ но сти, 
по ри че сва ки ле ги ти ми тет и ре ле вант ност тер ми на, што се ти че фран ко фон ске 
чи ње ни це, у ства ри ре про ду ку ју ћи под ма ском отво ре но сти, он за пра во пред
ста вља па ри ски хе ге мо ни стич ки си стем и ње го ве ин те лек ту ал не по сту ла те. Уп. 
мо ју сту ди ју „Од ба ци ва ње Фран ко фо ни ја. При ступ Ма ни фе сту ’За јед ну књи
жев ностсвет’”, у: Ма ри на Жеа (изд.), Фран ко фо ни ја и Евро па, Рим и Ар те ми да, 
2011, 23–33.

75 Ор га ни за ци ја ACCT, ко ја се по сте пе но пре о бра жа ва ла да би по ста ла OIF, 
ни је се то ме при дру жи ла. Пре по ру ке јед не рад не гру пе ко ју је офор мио Ро же 
Де хеб пред Са мит у Беј ру ту све ле су се на две нео д ре ђе не ли ни је ли ше не за ни
ма ња – по ли ти ка и хо би ји оба ве зу ју.
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– осим ако се не ра ди о ре ги о нал ним ства ра о ци ма.76 На об зор ју, 
још увек не ма но ви на о фран ко фо ној књи жев но сти... Чак и из ме
ђу зе ма ља Ма гре ба и из ме ђу Бел ги је и Швај цар ске не ма раз ме не 
по да та ка о де ли ма јед них и дру гих. Осим ако је текст об ја вљен у 
Па ри зу, по на вљам. Те шко је, са јед ним та ко мо но цен три стич ким 
си сте мом,77 ући у јед ну пра ву мно жи ну, ма ка кви би ли на по ри 
при ла го ђа ва ња и дис курсȃ. Ако су фран ко фо ни тек сто ви ма ње 
егзо ти зо ва ни78 или бе зна чај ни ји79 не го не ка да, сим бо лич но и кон
крет но, ве ли ка фран цу ска књи жев ност оста је књи жев ност Ше сто
у га о ни ка ко ја по ка зу је свој дух отво ре но сти, кру ни шу ћи, са по
себ ном упор но шћу, овај или онај фран ко фо ни текст, што је тер мин 
ко ји ће се тру ди ти да ко ри сте што је ма ње мо гу ће, ка ко то већ би ва 
по што реч „фран цу ски”, ко ја од лич но од ра жа ва све оп ште, мо ра 
да бу де до вољ на. Не ки ће оти ћи и ко рак да ље ис ти чу ћи да ми не 
пи ше мо на фран ко фо ном. Ов де по но во ви ди мо сре ди шњу уло гу 
хи по ста зе је зи ка.

На рав но, ни шта чуд но. У исто ри ји Фран цу ске, ве зе из ме ђу 
књи жев но сти и мо ћи го то во су исто то ли ко ста ре80 и је дин стве не 
по сво јој су шти ни ко ли ко и ве зе из ме ђу је зи ка и иден ти те та. Тај 
ста ри оп шти скуп мо рал них вред но сти и оби ча ја чак је по при мио, 
да та ко ка же мо, об ли ке до стој не по што ва ња, под Пе том ре пу бли
ком, са не ким пу бли ка ци ја ма ње них пред сед ни ка, ко ји су има ли 
не ке ве зе или су же ле ли да бу ду по ве за ни са књи жев но шћу. Ге не
рал Де Гол на пи сао је Ме мо а ре, ко ји ће би ти об ја вље ни у из да њу 
Пле ја де и би ти увр ште ни у про грам за фран цу ску ма ту ру 2011. и 
2013. Жорж Пом пи ду об ја вио је ан то ло ги ју по е зи је.81 Ва ле ри Жи
скар д’Е стен хва лио се да је на пи сао пет ро ма на82 и иза бран је у 

76 Чек и у том по гле ду на пре дак је био спор, а при су ство увек бе зна чај но 
због са ме чи ње ни це оби ма фран цу ске про из вод ње.

77 Ра ди се о на чи ну де ло ва ња ко ји пре ве зи ла зи књи жев ни про стор. Нала
зи мо га, на при мер, у же ле знич ком си сте му ство ре ном је ди но у Па ри зу. 

78 Ве ли ки бел гиј ски тек сто ви с кра ја 19. ве ка пред ста вља ли су нор диј ске 
ма гле. 

79 По во дом Са ло на књи га у Па ри зу (1985), по све ће ног фран ко фо ним 
књи жев но сти ма, отво ре на је рас пра ва у ве ли ком за тво ре ном про сто ру Ве ли ке 
па ла те. У тре нут ку ка да је узео реч, у при су ству нај ве ћег мал га шког књи жевни
ка (он се на ла зио у пр вом ре ду), Ив Бер же (1931–2004), ду го го ди шњи књи жев
ни ди рек тор Гра се о вих из да ња, из нео је те зу да ни је дан фран ко фо ни пи сац не 
до се же ни до члан ка нај ма њег фран цу ског пи сца. На рав но, то да нас не би би ло 
ре че но, ба рем не отво ре но. Ни шта ма ње не от кри ва анег до та – а нај не ве ро ват
ни је је то што ни ко од уче сни ка (ме ђу ко ји ма сам био и ја) ни је устао да се по
бу ни или да на пу сти дво ра ну. 

80 У На стан ку пи сца (1985) Ален Ви ја ла от кри ва њи хо во по ре кло још у 
Ве ли ком ве ку [веку Лу ја XIV].

81 Жорж Пом пи ду, Ан то ло ги ја фран цу ске по е зи је, Ашет, Па риз 1961.
82 Пре лаз (1994), Прин це за и Пред сед ник (2009), По бе да Ве ли ке ар ми је (2010), 

Ма тил да (2010) и Да ле ко од свет ске бу ке (2020). 
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Фран цу ску ака де ми ју 2003. Го ди не 1979. уче ство вао је у јед ној 
књи жев ној еми си ји по све ће ној Ги ју де Мо па са ну, пи сцу ко га је 
то ли ко по што вао да је жа лио што ни је он био тај пи сац. Фран соа 
Ми те ран83 об ја вљу је, 1975, хро ни ку Сла ма и зр но и, 1978, де ло 
Пче ла и aрхит ек та. Ве ли ки део ње го вих де ла по но во је об ја вљен 
у че ти ри то ма код из да ва ча Ле па књи жев ност (2016–2018). Ве ли ки 
по зна ва лац древ них умет но сти и умет но сти Да ле ког ис то ка, стра
стве ни за љу бље ник у СенЏон Пер са, Жак Ши рак узи ма за ге не
рал ног се кре та ра Пред сед ни штва, по том за ми ни стра ино стра них 
по сло ва, а нај зад и – за пре ми је ра, До ми ни ка де Вил пе на, ау то ра 
две збир ке пе са ма и број них есе ја, ме ђу ко ји ма и огле да Европ ски 
чо век (2005), на пи са ног са Хор хе ом Сем пру ном, и јед ног ро ма на, 
По след њи све док (2009). Са Ни ко лом Сар ко зи јем ства ри се ме ња ју, 
али не из бе га ва ју ме сто књи жев но сти у пред сед нич ким на ме ра ма. 
Та ко он на па да Прин це зу Де Клев, чи је чи та ње му се чи ни бес ко
ри сним.84 За уз врат, же ли да ве же за се бе осо бу Бер на ра Ан ри ја 
Ле ви ја ка ко би по др жао ње го ву вој ну офан зи ву про тив Ли би је. 

Ства ра ње Ме ђу на род ног гра да85 фран цу ског је зи ка од стра не 
Ема ну е ла Ма кро на 2003. део је те или тих про бле ма ти ка. По ред 
чи ње ни це да су ва жне лич но сти фран цу ске књи жев но сти ви ђе не 
ка ко про ла зе кроз ово ви со ко ме сто мо нар хиј ске мо ћи,86 за мак 
Ви лерКо те ре до жи вео је об ја вљи ва ње едик та ко ји је на пра вио 
пр ви ко рак у на ме та њу фран цу ског је зи ка као за јед нич ког је зи ка. 
Су о чен са ве ли ким на пе то сти ма кроз ко је тре нут но про ла зи фран
цу ско дру штво, на ште ту Фран са фри ке, осми пред сед ник Пе те ре
пу бли ке ви део је у овом је зи ку пре вас ход но сред ство за по нов но 
от кри ва ње гра ђан ског је дин ства у сво јој зе мљи, из ван раз ли ка – да 
се обез бе ди кул тур на ра зно ли кост и од бра на де мо кра ти је и људ
ских пра ва;87 украт ко, да до при не се мо за јед ни штву јед них и дру
гих ши ром све та. Зар ни су на том је зи ку об ја вље на она пра ва и 
оне сло бо де кроз Фран цу ску ре во лу ци ју? Ова он то ло шка88 тач ка 

83 Ње го ва пре пи ска са Аном Пен жо (Га ли мар, Па риз 2016) от кри ва ви сок 
ква ли тет је зи ка и осе ћај но сти; она са др жи и пе сме.

84 Ова при мед ба је до ве ла до по нов ног ожи вља ва ња про да је чу ве ног ро
ма на Ве ли ког ве ка.

85 Он ин си сти ра на из бо ру овог тер ми на, га ран ци је раз ли чи то сти.
86 Фран соа Ра бле и Кле ман Ма ро; Мо ли јер ко ји је та мо ство рио Тар ти фа.
87 На тај на чин пре у зи ма глав не ци ље ве OIFa.
88 У скла ду са фран цу ском иде о ло ги јом, по ста вља ње у тран си сто риј ску 

све моћ ност јед не исто риј ске чи ње ни це и, та мо као и дру где, у ди рект ној ве зи 
– и ско ро ис кљу чи во – са је зи ком ко ји би тре ба ло да бу де је зик уни вер зал но сти. 
Бор ба дру гих на ро да за сло бо ду и де мо кра ти ју та ко па да у зам ку. Ме ђу тим, 
Де кла ра ци ја о не за ви сно сти Сје ди ње них Аме рич ких Др жа ва (1776) има ла је за 
ре зул тат устав ко ји пред ста вља мо дел де мо кра ти је. У Есе ју о ре во лу ци ји (1963), 
Ха на Арент упо ре ђу је две ре во лу ци је, аме рич ку и фран цу ску.
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гле ди шта на во ди пред сед ни ка да по ве же од ре ђе не ве ли ке на прет
ке чо ве чан ства са ге ни јал но шћу спе ци фич ном за фран цу ски је зик: 
кар те зи јан ску сум њу, људ ска пра ва, осу ђи ва ње не прав де (Оп ту
жу јем Еми ла Зо ле), на при мер. Ти раз ли чи ти еле мен ти у ње го вим 
очи ма по твр ђу ју из у зет ност фран цу ског је зи ка. Све ства ри ко је 
оправ да ва ју ства ра ње, по ла зе ћи од тог и око тог је зи ка – га ран ту
је раз ли чи то сти,89 ин сти ту ци о нал не Фран ко фо ни је, си но ним све
оп ште Фран цу ске ко ја ни је усред сре ђе на је ди но на се бе.

При ла го ђен да на шњим сло же но сти ма по сле африч ких не за
ви сно сти, и у јед ном све мул ти по лар ни јем све ту, тај об лик ме ђу
на род не ор га ни за ци је – у ства ри увек са на ци о нал ном осно вом 
– на ста вља су штин ску схе му на ко јој су ство ре не и Фран цу ска и 
ње но ши ре ње – не ки би ре кли њен им пе ри ја ли зам. То се не ти че 
ма ње фран ко фо них др жа ва чи ји го вор ни ци су, на рав но, из но си ли 
та кве схе ме ду ги низ го ди на. Ка да ће се по ја ви ти слич не фран ко
фо не ини ци ја ти ве из ван Фран цу ске ко је не ће би ти го то во ис кљу
чи во окре ну те ка њи хо вом на ци о нал ном,90 или усред сре ђе не на 
њи хо ве би ла те рал не од но се са Па ри зом?

При мер, Бел ги ја

По се бан по ло жај књи жев ног/из да вач ког по ља, ка кво је по ље 
Бел ги је, ста ре ро ман ске зе мље сме ште не на ма ње од три сто ти не 
ки ло ме та ра од Па ри за, што, уо ста лом, све на во ди на то да се сма
тра нај ста ри јом од свих Фран ко фо ни ја, омо гу ћи ће да се ис пи та 
на јед ном од ре ђе ном слу ча ју тип од носȃ ко ји се од и гра ва у фран
цу скофран ко фо ном про сто ру, тер мин ко ји не ко га ма ње пот пу но 
за о ку пља не го Фран ко фо ни ја. 

На оном про сто ру ко ји је да нас Бел ги ја пи ше се на фран цу ском 
од ра ног сред њег ве ка – ра чу на ју ћи ту и фла ман ске де ло ве зе мље. 
Ме ђу тим, ван сум ње је да се тек сто ви из тог до ба чи та ју очи ма 
оних ко ји се да нас ба ве фран ко фо ним књи жев но сти ма, или пак да 
се то ра ди на на чин Ги ста ва Лан со на.91 Фран ко фо но де ло ва ње по
чи ње на кон На по ле о но вог по ра за код Ва тер лоа. Не са мо сто га што 
по сте пе но при зна ва ње те ри то ри ја на ко ји ма фран цу ски по сто ји и 

89 Ме ђу на род ни Град ће омо гу ћи ти број не су сре те у том ду ху.
90 У Бри се лу, Кра љев ска ака де ми ја за фран цу ски је зик и књи жев ност има 

де сет стра них чла но ва (Фа ту Ди о ме је упра во та мо иза бра на), али ње на те жи на 
и њен ути цај не мо гу се по ре ди ти са они ма из Па ра са ке ја Кон ти. Мар ге рит 
Јур се нар, ко ја је та мо иза бра на 1971. го ди не, по том је име но ва на у Фран цу ску 
ака де ми ју 1980. го ди не. Не упо ре ђу је се са мо јом Ака де ми јом. 

91 Мо ра мо би ти у ста њу да пред ста ви мо раз ли чи те епо хе, сред њо ве ковне 
и ре не сан сне сло же но сти, с јед не стра не и, с дру ге, оно што се де ша ва ло у ери 
фран цу ске Евро пе (17–18. век).
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раз ви ја се (али ни ка да ни је је ди ни је зик) по чи ње ја сно да се по ка
зу је то ком два по след ња ве ка, већ и сто га што се су прот ста вља 
прин ци пу ко ји ће уоб ли чи ти др жа вена ци је: из јед на ча ва ње из ме ђу 
„на ци о нал ног” је зи ка и „на ци о нал не” те ри то ри је. Ни јед на фран
ко фо на др жа ва ни је јед но је зич на. Као по зна та про тив реч ност са 
фран цу ском иде о ло ги јом, овај трн у оку ње не је дин стве не за ми сли 
је сте и бо лан под сет ник на ве о ма спо ро је зич ко ује ди ње ње Фран
цу ске92 ко је се мо ра хит но пре ва зи ћи. 

На пу ту да по ста не јед на од пр вих при вред них си ла на пла
не ти у 19. ве ку, као европ ска зе мља нај бли жа Па ри зу, она се, да кле, 
по ја вљу је као не са гла сност чи је по себ но сти не тре ба на ро чи то 
раз у ме ти и при хва ти ти. Осим то га, то је ма ла зе мља, ли ше на соп
стве ног је зи ка, ко ју је Фран цу ска од у век при жељ ки ва ла да при
по ји ка ко би до сти гла гра ни цу на Рај ни. Да ли је сто га осу ђе на на 
не по сто ја ње?

Кон крет но до во ђе ње у пи та ње до ми нант них кри те ри ју ма 
ту ма че ња, већ са мом чи ње ни цом њи хо вог по сто ја ња, ни ка да не 
пред ста вља до бар по ло жај за не срећ не љу де ко ји се бе сма тра ју 
из да ним од суд би не, про тив ко јих се мо ра бо ри ти, све сти их на 
ћу та ње или аси ми ло ва ти, чак и ако је то по мо ћу па тер на ли стич ке 
снис хо дљи во сти.93 Узми мо не ки при мер из књи жев не обла сти. 
Бел ги ја је да ла два ве ли ка ре а ли стич ка пи сца, Ка ми ја Ле мо ни јеа 
(1844–1913) и Жор жа Еку да (1654–1927), чи је од ли ке ни су у пот
пу но сти у скла ду са мо де лом ко ји оли ча ва Ги де Мо па сан, ко ји је, 
уо ста лом, до бро при ме тио ту раз ли ку ко ја упу ћу је на по себ но сти 
бел гиј ске књи жев но сти и сма трао да ти ства ра о ци ни су ре а ли сти. 
Узе ти их у об зир у њи хо вим по себ но сти ма зна чи ло би, из ме ђу 
оста лог, из и ћи из је дин стве ног мо де ла јед не књи жев но сти ко ја би 
тре ба ло да бу де је дин стве на за то што је пи са на на фран цу ском 
је зи ку. Да кле, го во ри ће се о „ма лим бел гиј ским ре а ли сти ма”. Дру
ги при мер је ме диј ски и са вре ме ни ји. Се дам де се тих го ди на је дан 
фран цу ски ра дио по ми ње твор ца де тек тив ских ро ма на94 Ста ни
сла саАн дреа Сте ма на (1908–1970), ко га је је дан но ви нар пред ста
вио као „бел гиј ског Си ме но на” јер ни је мо гао да за ми сли да је дан 
свет ски по знат пи сац ни је фран цу ски пи сац.

92 На рав но, она још увек са др жи и од сту па ња, као што су ал за шки, ба скиј
ски, бре тон ски или кор зи кан ски, али они, ба рем за сад, оста ју вр ло бе зна чај ни 
и не ути чу на мо дел.

93 Пол Диркс је вр ло при клад но упо тре био уо би ча је ни снис хо дљив из раз 
„бел гиј ски при ја те љи” у на сло ву свог де ла по све ће ног од но си ма фран цу ске 
књи жев не штам пе од 1945. до 1960. са де ли ма бел гиј ских ства ра ла ца ко ји го во ре 
фран цу ским је зи ком.

94 Ан риЖорж Клу зо на чи ни ће пре ма сво ме ро ма ну Са мо од бра на филм 
Кеј Дра гу ља ра [Qu ai des orfèvres] (1947).
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Бел гиј ска фран ко фо на књи жев ност по шла је сво јим то ком 
по сле Ва тер лоа. Го ди не 1823. Ежен Смитс из Бри се ла об ја вљу је код 
А. Стам плоа, из да ва чакњи жа ра, по зо ри шни ко мад Ма ри де Бур
гоњ, ко ји је од и гран 5. мар та у Кра љев ском по зо ри шту у Бри се лу. 
Сим бо лич ни оквир је ја сан, по што вој вот ки ња, кћер је ди ни ца 
Кар ла Сме лог, ве ли ког вој во де За па да, успе ва да осу је ти сплет ке 
кра ља Фран цу ске, Лу ја XI, ко ји је же лео да при са је ди ни сво ме 
кра љев ству Оно стра не зе мље из ко јих је про из и шла да на шња 
Бел ги ја. На по чет ку то ма на ла зи се пред го вор „Мо јој отаџ би ни”, 
у ко јем се мла ди драм ски пи сац при се ћа сво јих пу то ва ња по Евро
пи – укљу чу ју ћи и Хо лан ди ју, ко јој је ње го ва зе мља, Бел ги ја, при
по је на на Беч ком кон гре су (1815). Век на род но сти је сте 19. век. Да
кле, ства ра лац мир но по твр ђу је сво ју на род ност, се дам го ди не пре 
но што ће Бел ги јан ци рас ки ну ти ве зу ко ју је ус по ста вио Кон грес 
у Бе чу. Че ти ри го ди не ка сни је, Ан ри Мок (1803–1862) об ја вљу је 
је дан исто риј ски ро ман, мо гло би се ре ћи прена ци о нал ни, Мор ски 
про сјак, са под на сло вом Бел ги ја под вој во дом од Ал бе; за тим, 1828, 
ро ман Шум ски про сјак, још је дан вид по бу не род не зе мље Кар ла 
Пе тог про тив де спо ти зма ње го вог си на Фи ли па Дру гог. Пред го вор 
ове по то ње књи ге по ку ша ва да ука же на спе ци фич но бел гиј ске 
од ли ке те по бу не, ко ја се си сте мат ски скри ва ла у Евро пи, ау тор 
сма тра – по чев од Ши ле ра,95 док је она, по ње го вом ми шље њу, пр ви 
тре ну так ка да је сло бо да за тра же на у Евро пи.

Об ја ва не за ви сно сти 1830. го ди не при пре ма на је, да кле, у 
го ди на ма ко је су јој прет хо ди ле и убе ле жа ва се у на ци о нал не ро
ман ти зме и ми то ло ги је ко ји ће цве та ти у Евро пи и у Ла тин ској 
Аме ри ци у 19. ве ку. Ка да се чи та ју број не исто риј ске књи ге, по себ
но фран цу ске, Бел ги ја је, ме ђу тим, са мо јед на тво ре ви на Ве ли ких 
си ла, што је не тач но. У ства ри, мо дер на Бел ги ја је про ис те кла, као 
и број не европ ске др жа ве, из на ци о нал не ре во лу ци је.96 Ре во лу ци је 
ко ја је би ла крат ка, бр зо је оте ра ла хо ланд ске тру пе из зе мље и, у 
су шти ни, са чу ва ла крв – по што је бри тан ска вла да сма тра ла да 
та но ва по ли тич ка це ли на не пре ти европ ском постватерлоoвском 
по рет ку. Не у трал ност је на мет ну та зе мљи чи ји је пр ви вла дар,97 

95 Они ко ји же ле да про ду бе пи та ња као што су она о од но си ма бел гиј
ских пи са ца фран цу ског го вор ног под руч ја пре ма је зи ку и књи жев но сти мо гу 
да на ђу мно ге еле мен те од го во ра у три то ма ко ја су са да об ја вље на у мо јој књи
зи Исто ри ја, об лик и сми сао у књи жев но сти. Фран ко фо на Бел ги ја, об ја вље ној 
код из да ва ча PIE Пе те ра Лан га (2015, 2017, 2022).

96 Са вре ме ни ци је та ко ви де. Го ди не 1846. Ме кин тош об ја вљу је Бел гиј ску 
ре во лу ци ју из 1830. код Бер тоа, пи ја це др ве та у Бри се лу. Из да ње из 1846. је пе то.

97 Ле о полд Жорж Кре тјен Фре де рик од СаксКо бургЗа фел да (1790–1867) 
оже нио се, у пр вом бра ку, Шар ло том Оги стом од Вел са, ћер ком је ди ни цом кра
ља Ен гле ске, Џор џа IV. Она је умр ла 1817, исте но вем бар ске но ћи ка да је на свет 
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Ле о полд I, био у нај бо љим од но си ма са дво ром и вла дом у Лондо
ну. Кћер кра ља Фран цу за, Лу јаФи ли па од Ор ле а на, Ма ри јаЛуј за, 
уда ла се за не у те шног удов ца. 

Ма ња др жа ва сме ште на из ме ђу Не мач ке и Фран цу ске, кра ље
ви на Бел ги ја има нај ли бе рал ни ји устав у Евро пи – али пра во гла
са за ви си од цен зу са и од го ва ра ју жној Хо лан ди ји ста рог ре жи ма. 
Бу ду ће Ве ли ко вој вод ство Лук сем бург и хо ланд ски Лим бург98 
би ли су део бел гиј ске ре во лу ци је све док 1839. ни су вра ће ни кра
љу Хо лан ди је, као це на за ње го во при зна ње не за ви сно сти но ве 
др жа ве. За што од би ја ти да се при хва ти, да се ка же и да се по ку ша 
да се раз у ме Исто ри ја, сва ка ко је дин стве на – све они то је су – и 
са та квом од луч но шћу?

Ова оба ве за не по сто ја ња још је из ра же ни ја на књи жев ном 
пла ну. Ако се, као и сву да у Евро пи, по нов но ус по ста вља ње соп
стве не исто ри је прет ход них ве ко ва – по себ но 15. и 16. ве ка за Бел
ги јан це – спро во ди без ком плек са у тек сто ви ма пр вих де це ни ја 
не за ви сно сти и у ње ним на ја ва ма до га ђајȃ, од но си са фран цу ским 
је зи ком и књи жев но шћу по ка зу ју се мно го сло же ни јим и дво сми
сле ни јим. Има ју ли Бел ги јан ци пра ва на на ци о нал ну књи жев ност, 
на соп стве ну књи жев ност на фран цу ском је зи ку? У слу ча ју по тврд
ног од го во ра, има ју ли они пра во да се уда ље од фран цу ских моде
ла ко ји су се би при сво ји ли ис кљу чи во пра во да уно се но ви не у је зик? 
Има ли бел гиј ска књи жев ност пра во да по сто ји са од ре ђе ном са
мо стал но шћу? Или ње ни тек сто ви мо ра ју да се уто пе у ве ли ког 
фран цу ског при ма о ца у име то бо жње тран сцен ден ци је ње го вог 
је зи ка и ње го ве књи жев но сти, као је дин стве ног и над моћ ни јег 
ви да те во де ће књи жев но сти због уни вер за ли стич ке ви зи је фран
цу ског је зи ка – што Пол Диркс на зи ва „фран ко у ни вер за ли змом”?

То ком вре ме на, са раз ли чи тим од го во ри ма, та рас пра ва се 
про ду жи ла до ге не ра ци је бел ги јан ства99 и ни ка да ни је пот пу но 
за тво ре на. Та ко смо, са свим не дав но, мо гли да про чи та мо ре чи ко је 
су по но во по слу жи ле за оп ту жбе, пре тва ра ју ћи се да су иро нич но 
објек тив не, су прот ста вље не тек сто ви ма ко ји же ле да по дра жа ва ју 

до не ла мр тво ро ђе ног си на. Удо вац је за др жао ва жан по ло жај у Ве ли кој Бри та
ни ји. Ка да је по стао краљ Бел ги ја на ца 1831, по стао је не ка вр ста са вет ни ка 
мла де кра љи це Вик то ри је, ко ја је сту пи ла на пре сто 1837. и уда ла се за не ћа ка 
бел гиј ског кра ља, Ал бер та од СаксКо бур га. Он је по стао „Не стор” Евро пе. Све 
те ства ри по ка за ле су се ве о ма ко ри сним за мла ду кра ље ви ну.

98 Не ки од ва жних пи са ца зе мље – на ро чи то Те о дор Ве стен рад (1805–1849) 
– по ти чу из ње. С дру ге стра не, област Вир тон при дру жи ће се Бел ги ји тек 1848. 
го ди не.

99 Њу су, 1976. го ди не, по кре ну ли Пјер Мер тенс и Клод Жа во у Књи жев
ним но во сти ма. Хо се До мин гес де Ал ме и да пра ти ње но од ви ја ње у огле ду Од 
бел ги јан ства до бел ги ци зма. Јед на ва жна рас пра ва (PIE Пе тер Ланг, 2013).
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кла си ци зам – да кле, вар вар ских и стра них фран цу ском ду ху.100 
На ме ње на је ди но фла ман ским пи сци ма ко ји пи шу на фран цу ском 
је зи ку, обим на струк ту ра и је зич ка до се тљи вост тре ба ло би да се 
су прот ста ве они ма ко је ко ри сте пи сци Ва ло ни је и Бри се ла, ко ји
ма је „фран цу ски је зик је ди ни ма тер њи и пра ви је зик, ко ји се дефи
ни ше као ’ја сно ћа, уме ре ност и пр вен стве ност ко је се да ју за ми сли
ма, ми сли ма о осе ћа њу и о пу те но сти’” (стр. 9). Да кле, кла сич но 
ми шље ње са пред ра су да ма још увек је ак ту ел но и хо ће да про пи
су је пра ви ла. Као што је то ура дио Шарл Пли зни је још 1942. годи
не, реч је о то ме да се дȃ ра си стич ки об лик дру го ме,101 ма кар то 
би ло ово га пу та и упу ћу ју ћи му по хва ле; да се осло бо ди за ми сли 
бел гиј ске књи жев но сти на ме ње не је ди но Фла ман ци ма – а је ди но 
би се она од но си ла на фран ко фо не књи жев но сти, ко је се сма тра ју 
не чи сти ма, ка кво је бел ги јан ство би ло у очи ма Шар ла Бер те на; да 
се вра ти мо прин ци пи ма Ма ни фе ста од по не дељ ка: „Би ти је ди но 
огра нак фран цу ске књи жев но сти, пра ће не са не ко ли ко по себ но сти 
ка кве се мо гу от кри ти код не ког пи сца ко ји жи ви у Ту ре ни, у Бур
гун ди ји или у Пе ри го ру...” (стр. 13). Где се ви ди да је фран цу ска 
иде о ло ги ја, ко ја узи ма је зик као ствар ност и мар ги на ли зу је соп
стве не исто ри је, да ле ко од то га да пре ста је да бу де на опре зу; и да 
смо да ле ко од ка квог озбиљ ног ис пи ти ва ња кор пу са. За и ста, те шко 
је ући у ло ги ку Ро жеа Ма са ра, Фре де ри ка Ба ла, Ги ја Де ни са, Жан
Пјера Ве хе ге на, Мак са Ло роа, Ери ка Кле мен са, Жа ка Сој ше ра, 
Иза бе ле Ве ри или Ве ро ни ке Бер ген.

Та раз ми шља ња о чи стун ству/од сту па њу по ста вља ју се или 
су се по ста вља ла за све фран ко фо не књи жев но сти чи је би узи ма ње 
по себ но сти у об зир мо гло да до ве де у опа сност фран цу скофран
ко фо ну ску пи ну ми шље ња и до ка за при хва ће них без рас пра ве. 
Да кле, не ки је зик је увек плод јед не исто ри је и но си ње не озна ке. 
Ско ра шња иде ја о пот пу ној не за ви сно сти књи жев но сти под ло жна 
је опре зу и мо же се по ка за ти као об ма њу ју ћа. Чак и у Евро пи, 
Исто ри ја Фран цу ске, Швај цар ске, Бел ги је или Ве ли ког вој вод ства 
Лук сем бур га не мо гу се по ре ди ти, али про жи ма ју и уоб ли ча ва ју, 
и ви ше но што би смо то же ле ли да по ве ру је мо, књи жев не тек сто ве. 
Има ти је дан за јед нич ки је зик не зна чи на ла зи ти се у пот пу ној за

100 У бро ју 47 (сеп тем бар 2023) На ше књи жев но сти, бил те ну бел гиј ских 
пи са ца фран цу ског го вор ног из ра за, Ро же Ма сар об ја вљу је текст „Од бел гиј ске 
књи жев но сти на фран цу ском је зи ку до фран цу ске књи жев но сти у Бел ги ји”.

101 И да се за ми шља ка ко су фран ко фо ни из у ми те љи књи жев не и сли ков
не Флан дри је, ко ја се у су шти ни ти че фран ко фо них го вор ни ка Бел ги је, ко ји су 
да ли ње ну ве ли чи ну фла ман ској кул ту ри. Јед на та ква исто риј ска не тач ност 
мно го го во ри о од су ству Исто ри је, о по тре би да се од ба ци дру ги и да се ума ње 
по себ но сти Бел ги је.
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јед ни ци. По себ но у ма шти. Из ми шље не ства ри као је зич ки рит мо ви 
ни су оба ве зно исти.102 Успех ша ла на ра чун Бел ги ја на ца – увек 
по сра мљу ју ћих – ду го је оп ста јао у Фран цу ској. О че му дру гом 
оне при ча ју осим о нео до љи вој по тре би да се бра ни јед на прет по
ста вље на над моћ ност, као и соп стве на област за ко ју се осе ћа да 
је у опа сно сти?

У су шти ни,103 пр ва ге не ра ци ја бел гиј ских пи са ца ода бра ла 
је да ста ви бел гиј ске обри се у фран цу ске об ли ке и од би ла је не
пра вил ност104 је зи ка, на чин по сто ја ња и пи са ња ко ји ће се ка сни
је раз ви ти, исто вре ме но на гла ша ва ју ћи ве ли ке от по ре код чи сту
на ца за љу бље них у раз ли ко ва ње на фран цу ски на чин. Тре ба са
че ка ти го ди ну 1867, што је би ло вр ло убр зо, да би јед на књи га 
за тра жи ла сво ју пот пу ну по себ ност у од но су на Фран цу ску: Ле
ген да о Ој лен шпи ге лу105 Шар ла де Ко сте ра (1827–1879). Ме ђу тим, 
тај уо би ча је ни на зив не пред ста вља ко на чан на слов те књи ге, на
слов ко ји је, сȃм по се би, чи тав је дан про грам: Ле ген да и ју нач ке, 
ве се ле и слав не пу сто ло ви не Ој лен шпи ге ла и Ламa Год за ка106 у 
зе мљи Флан дри ји и дру где.107 У вре ме Цве ћа зла и Го спо ђе Бо ва ри, 
за пи сца по пут Де Ко сте ра је дан та кав из бор не мо же да не бу де 
зна ча јан. И то уто ли ко пре што је он све са мо не ко мер ци ја лан. 
Ти пи чан за оно што би мо гло да бу де јед но из да ње из 16. ве ка – 
ве ка у ко јем се од и гра ва при по вет ка, ве ка вр хун ца не ка да шњих 
Ни зо зем ских зе ма ља, а по том њи хо вог рас па да108 због вер ских 
ра то ва – овај на слов са др жи, за оно га ко хо ће да га де ши фру је, 

102 То ком јед ног су сре та у Књи жа ри Тро пи зми, 10. но вем бра 2020, Ги 
Го фрет, ду го го ди шњи лек тор код Га ли ма ра, сна жно је на гла ша вао шта за ње га 
пред ста вља до каз.

103 Огист Гран га њаж (1797–1877) је из у зе так. Тач но је да је он про у ча вао 
на чин на ко ји се бел гиј ско за ко но дав ство раз ли ку је од фран цу ског. 

104 На ла зи мо њи хо ву збир ку у де лу Зе мља не пра вил но сти (изд. Ла бор, 
Бри сел 1990).

105 Ја о то ме да јем ду гу ана ли зу у ше стом по гла вљу пр вог то ма мо је прет
ход но на ве де не књи ге (201–223): „Ис ка за ти и пре ва зи ћи јед ну Исто ри ју ко ја из
ми че нор ма ма др жа вена ци је.”

106 Име Ла ма Год за ка бу квал но се пре во ди као „до бри чи на ле њи вац”, што 
већ чи ни алу зи ју на ње го ву лич ност. Лам је ве се љак, до бри чи на, али по ма ло 
ла ко ве ран. – Прим. прев.

107 Ко нач но из да ње тог ро ма на по ја ви ло се тек 1966. (Пре по род књи ге, 
Бри сел), као плод фи ло ло шког ра да ко ји је Јо хан Хан се из вр шио на ру ко пи су. 
Бр зи на ко јом су мо ра ли да ра де пред рад ни ци у штам па ри ји са олов ним сло ви ма 
има ла је за ре зул тет у ве ли кој ме ри не тач ну књи гу.

108 Са се дам на ест про вин ци ја, род на зе мља Кар ла Пе тог, ко ја је до сти гла 
свој нај ве ћи оп сег то ком ње го ве вла да ви не и до би ла уста ве 1549. го ди не, рас
па ла се под уда ром вер ског пи та ња. Се дам се вер них про вин ци ја (кал ви ни зам/
ка то ли ци зам) про гла си ле су не за ви сност 1579. го ди не и по ста ле ре пу бли ка Уједи
ње них про вин ци ја. При зна ла их је Фран цу ска 1592. и Шпа ни ја 1648. Кра ље ви ну 
Хо лан ди ју ство рио је Беч ки кон грес 1815. Укљу чи ва ла је са да шњу Бел гију и 
бу ду ће Ве ли ко Вој вод ство Лук сем бург.
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нео р то док сне, ти пич но бел гиј ске на чи не из но ше ња ове из у зет не 
при че ван свих пра ви ла.

Ни је мо гу ће сум ња ти у во љу и у са вр ше ну свест пи сца, за то 
што пре ње го вих Пет кор пу са делȃ сто ји пред го вор ко ји пот пи сује 
ве о ма гро теск ни Бу бу лус Буб.109 Ни за ми сао без ослон ца у ствар
но сти, ни дух озбиљ но сти, већ ти пич но бел гиј ско110 под сме ва ње, 
да би се вр ло озбиљ но (хра бро?) до ве ла у пи та ње фран цу ски док
са од стра не „про вин ци јал ца”: „От кри ћу у овом тре нут ку гру бост, 
про сто ту и др скост тво га сти ла мо јим ро ђа ци ма   у књи жев но сти, 
јак у пе ру, је зи ку и ви ђе њу. [...] О, сме ли пе сни че, ко ји то ли ко во лиш 
Ра блеа и ста ре мај сто ре, ови љу ди има ју над то бом пред ност – јер 
ће на кра ју упо тре би ти фран цу ски је зик ти ме што ће га угла ча ти.”111 
Ово упли та ње кла си ци зи ра ју ћег чи стун ства као љу ба зно сти112 
ко је би тре ба ло да оте ло тво ри су пер и ор ност јед не кул ту ре по ста
вља сво је те ме ље – у сва ком слу ча ју мон ден ске. Де Ко стер се пр ви 
усу ђу је да то учи ни, ја сно, али и са иро ни јом и скло но шћу ка ша
ла ма ка кву по се ду ју ње гов лик и гру па ве се лих мо ма ка113 ко јој је 
при па дао у Бри се лу.

На слов са др жи три ни воа, ко ји сви иду у па ро ви ма. На кра ју, 
про стор: Флан дри ја у од ре ђе ном сми слу (де сна оба ла Ескоа), а у 
ши рем сми слу не ка да шње Ни зо зем ске зе мље; на дру гом ме сту 
је сте оно што се на ла зи из ван њи хо вих гра ни ца, али исто та ко и 
из ван вре ме на ко је раз у ме ју је ди но ода бра ни. У сре ди шту, глав ни 
ли ко ви, исто то ли ко упот пу ња ва ју ћи и су прот ста вље ни: Тил, ви ше 
но жи ва хан, чо век у обла ци ма ко ји се у па ду увек до че ку је на но ге; 
Лам, не спре тан али до бар, па чак и пре те ра но до бар, ја ко ве зан за 
зе маљ ску хра ну, и чо век ко га оби ла то ва ра ју. У осно ви, об ја шње
ње књи жев них жан ро ва ко је ро ман за пли ће на ла га ни на чин, су
прот но кла сич ним на ра тив ним ве ро и спо ве сти ма. Пр во ле ген да, 
од но сно усме не и на род не тра ди ци је, ја ко раз ли чи те од пи са не 
исто ри је – и то у ве ку хи по ста зе Исто ри је. По том пу сто ло ви не, 
би ло бун тов но сме ле, би ло сме шне, ко је не оче ку је мо по прет по

109 Та реч, ко ја от кри ва спо соб ност го во ре ња стра них је зи ка, на ста ла је 
од гла го ла bu bu ler, ма ло ко ри шће ног ста рог фран цу ског из ра за ко ји упу ћу је на 
хук со ве. Пред го вор се зо ве „со вин”. Да ле ко од то га да озна ча ва Ате ни ну му
дрост, код Де Ко сте ра ноћ на пти ца је гла сно го вор ник ки се лоопо ре сит ни ча
во сти за го вор ни ка чи стун ске док се и је зи ка и об ли ка. 

110 У то до ба три јум фо ва ла је „zwan ze” [„соч на бри сел ска на род ска ша ла”].
111 Шарл Де Ко стер, Ле ген да о Ој лен шпи ге лу, Пре по род књи ге, Бри сел 

1966, 4.
112 У ори ги нал ном тек сту не ма обра зло же ња бе ле шке. – Прим. прев.
113 „Опре зни и сит ни ча ви љу ди, ко ји на нај бо љи на чин зна ју  ’ка ко тре ба’ 

са мно го ла ког ма те ри ја ла и ман же та да при ча ју мла дим осо ба ма љу бав не при че 
ко је не до ла зе са мо из Ки та ре, а ко је вас об ли ку ју за је дан сат, а да ни шта од то га 
не ви ди те, у нај бун тов ни ју Ањес” (ibi dem).
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став ци не за ви сно од ис ку ства у јед ном ро ма ну у ма ни ру 19. ве ка. 
На тај на чин Де Ко стер на ја вљу је ус по ста вља ње јед ног ти па при
по ве да ња су прот ног фран цу ском ре а ли стич ком при по ве да њу и 
ра зум ској по де ли књи жев них ро до ва. По тре бан је пре сек, ко ји тре
ба да при ча јед ну пот пу но дру га чи ју исто ри ју од исто ри је Фран
цу ске – ко ја ни је пот пу ност већ, у кључ ном тре нут ку,114 со ли дан 
по раз. Те пу сто ло ви не се, осим то га, од ре ђу ју и као: ве се ле (Ој лен
шпи гел је ша љив џи ја), ју нач ке (Ој лен ши гел је от по раш) и слав не 
– у сми слу успо на до сла ве ка кав је успон Хри ста (Ој лен шпи гел 
и Не ле има ју при ступ јед ном дру гом све ту од оног ка ква је не по
сред на Исто ри ја, и ко ји по ста је свет Сми сла). По ме ша ни, фан та
стич но, еп ско, фар сич но, пи ка реск но и ле ген дар но да ју не са мо 
јед ну не кон фор ми стич ку ску пи ну ми шље ња већ то чи не по мо ћу 
је зи ка ко ји је све сем нор ми ран. Они та ко ђе про мо ви шу ју на ка 
ко ји се бе не схва та озбиљ но и не же ли ни сла ву у уо би ча је ном сми
слу, ни моћ ко ја би из то га тре ба ло да про ис ти че. Као што по казују 
три сег мен та на сло ва, све функ ци о ни ше у па ру,115 а не по је ди нач
но. Да кле, у овој књи зи ни шта ни је пра во ли ниј ско!

Ре цеп ци ја је за сно ва на на су штин ској ино ва ци ји то ма116 ко ји 
бу квал но чи ни пр ви фран ко фо ни ро ман у исто ри ји фран цу ског 
је зи ка, ко ји функ ци о ни ше на дру гим па ра ме три ма осим оних у 
фран ко фо нофран цу ским не при ко сно ве ним ми шље њи ма ко ји су 
сви при хва ти ли као не из бе жан стан дард. Об ја вље на у Па ри зу 1867, 
књи га је би ла све са мо не успех у књи жа ри, што је на ве ло из дава
ча, 1869, да на ја ви јед но ла жно но во из да ње, у на ме ри да про да 
не про да не при мер ке. Вик тор Иго по слао је из да ва чу јед но љу ба зно 
пи смо, али из ко јег ни је из би ја ло оду ше вље ње. Док ће Ле ген да, 
то ком вре ме на, има ти огро ман успех у пре во ди ма, от пор у Фран
цу ској117 је из ри чит и не по пу шта ни у 20. ве ку, са из у зет ком Ро
ме на Ро ла на, Жор жа Ди а ме ла или Абе ла Ер ма на. Ка да се де ло 
по ја ви ло, си ту а ци ја ни је бо ља у Бел ги ји. Жи ри Пе то го ди шње књи
жев не на гра де од ба цу је ре мекде ло са мо ти ви ма ко ји пред ста вља ју 

114 У дру гој по ло ви ни 16. ве ка.
115 При ме ри ко је о то ме да је на слов са мо су ма ју шни део јед не при по вет

ке ко ја је су штин ски за сно ва на на удва ја њи ма ко ја су исто вре ме но по ве зу ју ћа 
и раз два ја ју ћа. 

116 У члан ку „Сло бо да, не за ви сност, са мо стал ност. Ан ти но миј ске осно ве 
Ле ген де о Ој лен шпи ге лу Шар ла Де Ко сте ра” (у: Кри сти ја на Ке гле, Аб дел ху а хад 
Ма брур, Бер нар де та Де зор бе и Ма ри Франс Ре нар (изд.), По сред ник у ши ре њу 
Фран ко фо ни ја. Збир ка тек сто ва у част Мар ка Ква жбе ра, Ла бо ра то ри ја Ле рик, 
Ра бат 2023, 125–135) Пол Диркс ана ли зи ра, са мно го пре ци зно сти, по сле ди це 
не до стат ка ја сно ће из ме ђу је зи ка и фран цу ског је зи ка, и упо тре бу је зи ка ко ји 
ко ри сти Де Ко стер, ко ји кр ши и од раз и по кор ност. 

117 Уп. „Шарл Де Ко стер ис кљу чен из фран цу ске књи жев но сти”, у: Јо хан 
Хан се, Ра ђа ње јед не књи жев но сти, 1992, 69–78. 
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пре ко ре ко је со ва из пред го во ра упу ћу је оно ме ко га озна ча ва као 
„про вин циј ског пе сни ка” – у ства ри пр вог фран ко фо ног118 ства
ра о ца. Пр ви бел гиј ски пи сац ко ји се ни је пот чи нио из да ва чи ма из 
па ри ског сре ди шта и ко ји је ство рио дру га чи ји об лик и ре че ни цу,119 
Де Ко стер је из ми слио и оли ча ва став ко ји ће би ти став број них 
фран ко фо них пи са ца дру ге по ло ви не 20. ве ка: Ал жир ца Ка те ба 
Ја си на (1929–1989), Ма ро кан ца Мо ха ме да Ха ирЕди на (1941–1995) 
или пи сца са Ан ти ла Па три са Ша му а зоа (1953–), на при мер.

У Бел ги ји, ге не ра ци ја с кра ја ве ка, ко ја је усле ди ла на кон Де 
Ко сте ро ве ге не ра ци је, пот пу но је све сна сна ге и по тен ци јал не 
ори ги нал но сти јед не књи ге ко ја у са мо сре ди ште пи са ња ста вља 
по нов но про на ла же ње је зи ка, об ли ка и сми сла, јед ну Исто ри ју и 
јед ну са мо свој ност дру га чи је од Исто ри је и ори ги нал но сти Фран
цу ске, али ко ја због то га ни је ма ње ствар на или ква ли тет на. Гене
ра ци ја ве ли ких бел гиј ских на ту ра ли ста и сим бо ли ста уво ди, осим 
то га, јед ну зна чај ну ни јан су у исто риј ску и мит ску пер цеп ци ју 
књи ге. Она не озна ча ва „на ци о нал но”, ка ко би се то учи ни ло у 
Фран цу ској или у ве ћи ни др жа ва, већ „отаџ бин ско”. Ти пи сци су 
са вр ше но све сни и сво је раз ли чи то сти као свог до при но са фран
цу ском књи жев ном кор пу су у ши ро ком зна че њу овог тер ми на – 
пер спек ти ве ко ју би не ки мо гли сма тра ти до би је ном120 ако се узму у 
об зир, на при мер, си нер ги је с кра ја ве ка са Сте фа ном Ма лар ме ом121 
и са рад ни ци ма Фран цу ског Мер ку ра. Ме ђу тим, уни вер зи тет се 
ни је при кљу чио. За и ста, тач ка гле ди шта се осет но ме ња на кон 
Пр вог свет ског ра та и пре вла сти фран цу ског је зи ка по мо ћу кул
тур ног по ља кроз Но ву фран цу ску ре ви ју. Вре ме из ме ђу два ра та 
је пе ри од у ко ме, из ме ђу оста лог, по ку ша ва ју да на мет ну на зи ве 
фран цу ска књи жев ност Бел ги је, Ка на де или Швај цар ске, ко ји би 
би ли са вр ше но при хва тљи ви ка да би се узи ма ло у об зир да их исто 
та ко упо тре бља ва мо и за Фран цу ску,122 што је, на рав но, ис кљу че но. 
На бел гиј ском уни вер зи те ту, Ле ген да на ста вља да ства ра по де ле. 
За раз ли ку од мла дог Јо зе фа Хан сеа (1900–1992), ко ји је имао смело
сти да јој по све ти мо но гра фи ју, ли је шки лин гви ста Мо рис Вил мот 

118 Тер мин ће би ти из ми шљен ма ло ка сни је, али без ика кве ве зе са Ле ген
дом. То ни шта не од у зи ма срећ ној исто риј ској по ду дар но сти и фран ко фо ној по
себ но сти (на кон до га ђа ја), ни ти чи ње ни ци и књи зи.

119 Али ко се се ћа Ра блеа, и јед ног тре нут ка у ко ме је фран цу ски је зик мо гао 
да по ђе дру гим пу тем осим оног ко ји оте ло тво ру је Фран соа де Ма лерб (1555–1627). 

120 Ка да је Ок тав Ми ра бо у Фи га ру от крио фран цу ском књи жев ном струч
ном сло ју бел гиј ску на ци о нал ност твор ца Прин це зе Малéне, то је иза зва ло на
ци о на ли стич ку по ви ку и про тест. 

121 Бел ги јан ци од ла зе на су сре те утор ком у ули цу Ри ма. Ма лар ме об ја вљује 
нај бри жљи ви ју мо гу ћу ана ли зу Пе ле а са и Ме ли сан де. 

122 Из ме ђу оста лог, у њој по сто ји зна чај но књи жев но ства ра ла штво на ок си
тан ском је зи ку. 
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(1861–1942)123 увек је сма трао Ле ген ду о Ој лен шпи ге лу за вар вар ско 
де ло пу но не пра вил но сти. 

Сто га за ње га, као и за мно ге дру ге, фран цу ски је сте не што 
по пут све оп ште над моћ не су шти не. Он на тај на чин чак по ста је 
ми шље ње ко је се при хва та без рас пра ве. Јед на од пр вих по сле ди ца 
је сте по сте пе но оце њи ва ње соп стве не зе мље, ко ја мо же да бу де 
је ди но ма ње вред на од Фран цу ске и да не по се ду је ни ка кву соп
стве ну кул ту ру. Фе но мен по ста је на гла ше ни ји по сле Дру гог свет
ског ра та, али вр ло бр зо по ста је из у зет но оби чан ка да се има ју у 
ви ду африч ке не за ви сно сти и кве бе шка ре во лу ци ја. Те зе мље по
др жа ва ју по себ не књи жев но сти у окви ру за јед нич ког фран цу ског 
је зи ка. По што је при хва ти ла у не за ми сли вом сми слу прин цип пре
ма ко ме је фран цу ски је зик – по себ но кроз сво ју књи жев ност – вред
ни ји од соп стве не исто ри је и да пред ста вља је ди ну пра ву отаџ би
ну, нај ста ри ја са мо свој на Фран ко фо ни ја Бел ги ја,124 кроз сво ју 
Ака де ми ју же ли да на мет не, 1964. го ди не,125 на зив „фран цу ска 
књи жев ност Бел ги је”, тип фор му ла ци је ка кву ни ко не же ли.126 Исто
вре ме но и па ра лел но ор га ни зу ју се кам па ње за До бру упо тре бу 
је зи ка127 под на зи вом „Ре ци, не мој ре ћи”. Оне су не сум њи во зна чај
но до при не ле ком плек су је зич ке ин фе ри ор но сти ко ји су не ки љу ди 
че сто при ме ћи ва ли у Бел ги ји. То иде ру ку под ру ку са уве ре њем да 
фран цу ски при па да Фран цу зи ма из Фран цу ске. Сра мо та за по том
ке пр вих го вор ни ка овог је зи ка!

Све то про ис ти че из ум не и ин сти ту ци о нал не скло но сти која 
је би ла у скла ду са им пе ри јал ним кул тур ним вр хун цем Фран цу ске. 

123 Он је ве о ма бли зак Жи лу Де стреу (1863–1936), ко ји је упра во ство рио 
Ака де ми ју фран цу ских је зи ка и књи жев но сти Бел ги је. 

124 Бел гиј ска књи жев ност ни је би ла пре да ва на Бу рун диј ци ма, Кон го анци
ма или Ру ан ђа ни ма у вре ме ко ло ни јал ног ста ра тељ ства. Пре да ва ни су је ди но 
фран цу ски ства ра о ци. Та ква си ту а ци ја би ла је иста у школ ским уста но ва ма 
Кра ље ви не.

125 Је зич ко пи та ње та да се на гла ша ва у Бел ги ји и си лом ли ша ва фран ко фо не, 
убе ђе не у при род ну над моћ свог је зи ка. Не ра ди се о не че му чи сто при год ном. 

126 Чак и Швај цар ска ко ја го во ри фран цу ским је зи ком, ду го пла шљи ва 
по том пи та њу, не од сту па пред тврд њом о ње ној књи жев ној по себ но сти. Она 
до би ја, 1964, јед ну ре ви ју са плод ном суд би ном, Пи са ње, на ини ци ја ти ву Жа ка 
Ше сек са (1934–2009) и Бер ти ла Га ла на (1931–). 

127 Тај нор ма тив ни из раз, ко ји је Мо рис Гре вис иза брао 1936. го ди не као 
на слов за сво ју чу ве ну гра ма ти ку, об ја шњен је у ње го вом пред го во ру: „Ве рова
ли смо да не мо ра мо да во ди мо ра чу на о то ле ран ци ја ма ко је, пре ма ми ни стар ској 
од ред би од 26. фе бру а ра 1901, мо гу да се при хва те у Фран цу ској у зва нич ним 
ис пи ти ва њи ма...” Као што то ка же „Пред го вор” Гра ма ти ке Ака де ми је: „Зна
чај но је при ме ти ти да, ако су кан ди да ти за број не ди пло ме ис ко ри шћа ва ли, до 
зло у по тре бе, олак ши це ко је су им би ле по ну ђе не, а на ро чи то пот пу ну по мет њу 
у ко ју су ко ле ба ња то ле ран ци је ба ца ла ми шље ње, за уз врат пи сци ко ји су во ди ли 
ра чу на о чи сто ти ни су на то уоп ште обра ћа ли па жњу и чак се чи ни ло да ни не 
зна ју за њих.” 
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Оне се за сни ва ју на ни зу по сту ла та о ко ји ма пред го вор Мо ри са 
Гре ви са До број упо тре би је зи ка128 де ли мич но из ве шта ва. Ка ко би 
са чу вао сво ју све оп шту и је дин стве ну уло гу, фран цу ски је зик мо ра 
да се ускла ди са кри те ри ју ми ма ко је је про пи са ла Фран цу ска ака
де ми ја, а ко ји се за сни ва ју на упо тре ба ма фран цу ских пи са ца.129 
По ла зе ћи од ис ку ства са прет ход ним по да ци ма, то ни је иде а лан 
оквир за узи ма ње у об зир мно жи не Фран ко фо нијȃ – ма да би озбиљ
но узи ма ње у об зир њи хо вих пи са ца мо гло да уна пре ди ства ри. 
Та не про мен љи вост не мо же се за не ма ри ти. То го во ри мно го о 
фран цу ској по себ но сти, као и о по те шко ћа ма са ко ји ма се она су
о ча ва у да на шњем све ту, по себ но у по гле ду ви ше стру ких спе ци
фич но сти фран цу ског го вор ног под руч ја. 

У Бел ги ји, књи жев ну скло ност у пе ри о ду из ме ђу два ра та 
сим бо ли зу је Ма ни фест од по не дељ ка (март 1937)130 – до ба у ко ме, 
на рав но, на ла зи мо дру ге ства ра о це осим ње го вих пот пи сни ка, 
прет ке нео кла си ча ра из вре ме на по сле 1945. го ди не, и че сто дру
га чи је од дру гих – Кро млен ка или Ну жеа, на при мер. Та ко се уво ди 
и оја ча ва иде о ло ги ја пре ма ко јој не ма и не мо же да бу де по себ не 
бел гиј ске књи жев но сти. Из бе га ва ње Исто ри је и соп стве не Исто
ри је не сум њи во по ти че од то га. По ку ша ји да се из бри шу по себ
но сти чи не се као нај бо љи на чи ни да се уче ству је у фран цу ском 
раз ли ко ва њу.131 Да кле, ра ди се о то ме да се не ко пре ва ри па да 
по ве ру је ка ко су Бел ги јан ци пот пу но фран цу ски пи сци и, да би 
се то по сти гло, да се што је ви ше мо гу ће укло ни сва ка њи хо ва 
ти пич на цр та. На рав но, по сто ји озбиљ на про тив те жа код при пад
ни ка аван гар де по сле 1945. Акро ним од ре чи Ко пен ха ген, Бри сел, 
Ам стер дам, КО БРА, зах те ва је дан дру га чи ји на чин по сто ја ња и 
ства ра ња, раз ли чит од на чи на по сто ја ња Гра да све тло сти. Бел ги
ја нац Кри сти јан До тр мон (1922–1979) ту игра глав ну уло гу.

Сва ка ко, не за ви сно сти су од и гра ле зна чај ну уло гу у пу ном 
раз ма тра њу књи жев но сти фран цу ског го вор ног под руч ја – ба рем 
по сте пе но и огра ни че но.132 Још увек не рас по ла же мо јед ном пра
вом струк ту ром пре да ва ња фран ко фо них књи жев но сти и фран цу
ске књи жев но сти. У том кон тек сту у пе ри о ду на кон не за ви сно сти 

128 Уп. прет ход ну бе ле шку.
129 Њи хов по пис дат је на кра ју књи ге. Је ди ни Бел ги ја нац ко ји у ње му 

по сто ји је сте до бит ник Но бе ло ве на гра де за 1911, го ди ну, Мо рис Ме тер ленк, за 
Жи вот пчелȃ.

130 Тај до ку мент на ро чи то сма тра да су пи сци Бел ги је фран цу ски пи сци 
ко ји има ју исте спо соб но сти и вред но сти и да њи хо ва де ла мо ра ју да из бе га вају 
сва ко од ре ђе но уко ре њи ва ње – ап стракт ни уни вер за ли зам оба ве зу је.

131 И да се об ја вљу је у Па ри зу, ми сле пи сци. 
132 Њи хо во пре да ва ње у Фран цу ској оста је огра ни че но. У Фран ко фо ни

ја ма, оно је обич но мар ги нал но и огра ни че но на на ци о нал ну или/и по ве за ну 
књи жев ност. 
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по ја вљу ју се, у Бел ги ји, про на ла зак, зах тев и ге не ри са ње бел ги јан
ства, као и про на ла зак, зах тев и ге не ри са ње бел гиј ског. На рав но, 
ве о ма је чуд но ва то и зна чај но ви де ти де цу, не ка да шње ко ло ни јал не 
си ле, ка ко пре у зи ма ју тип и ко ва ни це ко је су ство ри ла де ца фран
цу ске ко ло ни јал не си ле, по те кла из пр вих та ла са ко ло ни за ци је, 
ка ко би учи ни ла да их по шту ју у њи хо вим по себ но сти ма, као и у 
њи хо вом при сту пу је зи ку – уну тар Ре пу бли ке и фран цу ског цар
ства из 30их го ди на. Гест Бел ги ја на ца, као и вре ме њи хо вог ге ста, 
ни су слу чај ни. Фран ко фо ни је се афир ми шу, уни тар на бел гиј ска 
др жа ва се тран сфор ми ше, Фран цу ска по ста је дру го ра зред на си ла, 
1968. се осло ба ђа ју не ких сте га.

Оно што се та да отва ра је сте фран цу скофран ко фо но књи жев
но по ље. Ми слим да ни је слу чај но што фран ко фо не књи жев но сти 
по чи њу да се оса мо ста љу ју – ми слим да је ап со лут на не за ви сност 
илу зи ја и да јој не до ста је ди ја лек тич ки ин те рес, по себ но са Фран
цу ском, чим ова при ста не да пре ста не да се пре тва ра да игра до
ми нант ну уло гу. За и ста, при бе га ва ње упо тре би из ра за бел ги јан ство 
ука зу је на то да се тра жи да се изи ђе из си ту а ци је не све сног коло
ни јал ног ти па, али та квог ко ји се по ка зу је. Из бор ре чи бел ги јан
ство133 у ства ри ука зу је на то да се тра жи да се изи ђе из си ту а ције 
ти па не све сног ко ло ни јал ног, али при хва ће ног. Из бор ре чи bel gité 
(бел гиј ство)134 ни је на днев ном ре ду; bel gi tu de (бел ги јан ство) до пу
сти ло би да се ка же, а то смо ми, осим то га, и на пи са ли: „Ми смо 
Бел ги јан ци, не сти ди мо се то га, ме ђу тим, не мој мо од то га прави
ти на ци о на ли стич ку су шти ну; на ше за ми шље не ства ри по ти чу 
упра во ода тле, не ће мо то ви ше ни из бе га ва ти ни по ри ца ти. Ни смо 
бо љи од дру гих, ми смо са мо дру ги. Дру ги ко ји има ју пра ва на по
сто ја ње, а да не по ри че мо оно што је смо. Дру ги ко ји ће ко ри сти ти 
свој ма тер њи је зик са сло бо дом ко ја при ли чи.” То је 1980. до ве ло 
до пре ле пе ко лек тив не књи ге Бел ги ја упр кос све му,135 а 1982. до 
Озна ка за исто ри ју на ше књи жев но сти.136

До шло је до ве ли ке и гла сне рас пра ве код обич них хро ни чара 
ко ји ре дов но об ја вљу ју члан ке по не дељ ком, и до бур не ре ак ци је 
зва нич них уста но ва; сна жан по трес њи хо вог мен тал ног зда ња 

133 Из раз bel gi tu de (бел ги јан ство) озна ча ва кул тур не по себ но сти свој стве не 
Бел ги ји, док bel gité (бел гиј ство) озна ча ва осе ћај при пад но сти Бел ги ји. Bel gi ci
sme (бел ги ја ни зам) озна ча ва реч или из раз чи ја је упо тре ба свој стве на Бел ги јан
ци ма, бел гиј ској ва ри јан ти фран цу ског је зи ка. 

134 У том сми слу се све че шће ко ри сти, у Бел ги ји, реч bel gi tu de, бел ги јан
ство.

135 Ж. Сој шер (изд.) Бел ги ја упр кос све му, књи жев ност 1980., из да ња 
Уни вер зи те та у Бри се лу, Бри сел 1980.

136 М. Ква жбер, Озна ке за Исто ри ју на ше књи жев но сти, у: А. Спи нет 
(изд.) Азбу ка бел гиј ске књи жев но сти на фран цу ском је зи ку, 1982, 11–202. 
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по ве за ног са фран цу ском иде о ло ги јом. Ме ђу тим, да ле ко је од тога 
да се све у пот пу но сти про ме ни ло. Ско ро пет де це ни ја ка сни је, 
Ро берт Ма сар137 се по но во вра ћа то ме, у вр ло по мир љи вом то ну. 
Он у ства ри твр ди да су ба рок на и је зич ка не пра вил ност свој ство 
фла ман ских пи са ца ко ји го во ре фран цу ски – при зна је њи хо ву из
вр сност, али сма тра да је ква ли фи ка ци ја бел гиј ске књи жев но сти 
при клад на са мо за њих, па је са мим тим и при пад ност фран цу ском 
го вор ном под руч ју – ре зер ви са на. „Ови се не мо гу по ре ди ти са 
они ма ко ји ма је фран цу ски је ди ни пра ви ма тер њи је зик” (стр. 6). 
Је ди ни су ко ји су сто га у ста њу да слу же ње го вој ге ни јал но сти 
са зда ној од „ја сно ће, тре зве но сти и пр вен ства да тог иде ја ма, ми
сли и чул но сти” (стр. 9). Да кле, они се сто га мо ра ју сма тра ти „гра
ном фран цу ске књи жев но сти са не ким спе ци фич но сти ма”, по пут 
не ког „пи сца ко ји жи ви у Ту ре ни, Бур гун ди ји или Пе ри го ру...” 
(стр. 13).

Чи ни се као да смо у пу ном за ни ма њу об ја вљи ва њем чла на ка 
по не дељ ком, и сто га у пу ном чи стун ству. Са свим об у зе ти сво јом 
ра до шћу што ви ди мо да је књи жев ност на фран цу ском је зи ку коју 
су на пи са ли Фла ман ци „пот пу но не ста ла” (стр. 14) пре пе де се так 
го ди на.138 Не са мо да се по но во сла ви об ја вљи ва ње бел гиј ских 
ау то ра ко ји су се вра ти ли до брим оби ча ји ма од стра не па ри ских 
из да вач ких ку ћа – оне су то ура ди ле и за сво је фла ман ске ко ле ге 
– већ је реч и о то ме да љу ди ве ру ју да сви ови пи сци илу стру ју 
пре фи ње ну, до бру упо тре бу фран цу ске док три не је зи ка: ја сно ћу, 
тре зве ност, при мат иде ја и ми сли уме сто ин ва зи је соп стве них 
афек та и чу ла139. Где ће он да Ро бер Ма сар ста ви ти, у свом спо ра
зум ном бо ра ви шту бла же них са по ли тич ким и ет нич ким при зву
ком, Ми шоа или До тре мо на, Фер хе ге на или Сој ше ра, Бȃла или 
Ка ли ског, Ли пер та или Ве ри ја, Мо роа и Ко ли на, Ша веа и Се дам 
ти по ва у зла ту?

137 „Од бел гиј ске књи жев но сти на фран цу ском је зи ку до фран цу ске књи
жев но сти Бел ги је”, у: На ша књи жев ност, бр. 47, сеп тем бар 2023, 5–14. 

138 Тврд ња је не тач на. Пол Ви лемс је умро 1997, а Гај Ва ес 2012; Марк 
Да ши, 2015. го ди не; Ни кол Вер шур и Вер нер Лам бер си, 2021. До ла зе ћи из дру
га чи јих сре ди на од оних из ко јих су по ти ца ли фран ко фо ни из Флан дри је, дру ги 
пи сци, као што су Јан Ба е тенс или Франс Де Ха ес, оли ча ва ју дру гу вр сту фла
ман ских пи са ца ко ји го во ре фран цу ски. А и тврд ња кри ти ча ра да су ови пи сци 
сјај но ра ди ли на „об на вља њу фла ман ског иден ти те та” та ко ђе је ви ше не го под
ло жна сум њи, по што се фла ман ски по крет оства ри вао са пи сци ма ко ји су гово
ри ли фла ман ским, а по том и хо ланд ским је зи ком, а њи хо ве фран ко фо не ко ле ге 
се углав ном сма тра ју из да ји ца ма. Они су, с дру ге стра не, би ли ти ко ји су ство
ри ли мит о књи жев ној и кул тур ној Флан дри ји, ка рак те ри сти чан фран ко фо ни 
мит ко ји је утвр дио спе ци фич ност бел гиј ске књи жев но сти у 19. ве ку у од но су 
на фран цу ску књи жев ност.

139 Он се на да да ће на тај на чин ви де ти ка ко не ста је гер ман ска ма шта, 
ко ја је, ме ђу тим, ја ко при сут на код Га сто на Ком пе ра, да на ве де мо са мо јед но га.
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На рав но да не ма го во ра о при да ва њу пре те ра ног зна ча ја овој 
анег до ти. Осим што от кри ва, на свој на чин, ло ги ку и из ве сну 
под ло гу фран цу ске иде о ло ги је; њен ути цај на љу де ко ји ни су 
Фран цу зи; те шко ће Фран ко фо нијȃ и њи хов увек кли мав, увек 
не ја сно од ре ђен ста тус, увек на то пљен ко ло ни јал ним при зву ци ма. 
На чин Ро бер та Ма са ра да се осло бо ди ве ли ких фла ман ских бел
гиј ских пи са ца ко ји го во ре фран цу ски под се ћа, са свим по треб ним 
ни јан са ма, на оп сед ну тост хо мо ге но шћу и про це си ма про чи шћа
ва ња ко је то иза зи ва. Ова стра ни ца мо ра би ти за ста ре ла у бу дућ
но сти и кон цеп ци ји фран цу ског је зи ка. Мно го да ље не го што ге
не рал но ми сли мо.

Пре ве ла с фран цу ског
Љи ља на Ма тић




